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Deputaţii activişti şi
programul nostru naţional.

B ra ş o v , 28 Decemvrie n.

Adresele cătră coronă se fac de 
cătră corpurile representative în sta
tele constituţionale, de obiceiu spre 
a răspunde la mesagele Suveranilor.

»Convingerea nostră intimă este, ca 
băla gravă latentă a constituţiunei nâstre, 
numai aşa se va pute remedia, decă în 
spiritul nefalsificat ai legilor fundamentale 
dr la 1848 şi 1867/68 şi în tdtă întinderea

Rareori se întâmplă ca ’parlamentele ; vieţii constituţionale, fără consideraţiune
La cele douô scrisori, ce ni le-a 

adresat d-i Dr. Teodor Mihali, la in- 
;eţitele nóstre interpelări în causa na- 
ionalâ, arn rëspuns în parte când cu 
mblicarea lor, în parte ne-am réser
vât a rëspunde mai pe larg cu altă 
ocasiune.

Venim acum a ne împlini promi
siunea şi a ne lămuri cu d-1 Mihali 
şi cu condeputaţii sëi români din clu
bul, al căruia preşedinte este, asupra 
importantei întrebări, décá proiectul 
lor de adresă présentât camerei la 5 
Maiü a. c. cuprinde ori nu o vatô- 
mare şi călcare a programului nostru 
naţional delà 1881?

După tóté câte le-am scris de 
astă primăvară íncóce privitor la pur
tarea deputaţilor activişti, trebue së 
fie pe deplin lămuriţi toţi câţi au ce
tit ţliarul nostru, şi deci ar trebui sô 
fim dispensaţi de a mai adauge un cu
vent. Dér domnii Mihali şi soţi vin 
acum şi vreau sâ-şî acopere marea 
ţlor greşalâ şi së se desvinovăţescă 
[susţiind, că negru e alb. Din causa 
acesta ne vedem nevoiţi a. da\;ediJ_*^~-^ 
aici, că se iac numai de rîsf când 
umblă së scape de rëspundere cu 
astfel de apucături, ce nu sunt per
mise nici unui advocat şiret, care e 
dator së-sî apere clientul după cum 
póte mai bine.

In cuvintele „resping cu indig
nare“ şi „nu e adevărat“, folosite de 
T. Mihali în rëspunsul ce ni-l’a dat 
privitor la modul cum au păzit şi 
respectat ei programul partidului nos
tru naţional, se tradézá advocatul.
Dér, cum am dis, Mihali are nenoroci
rea de a respinge şi tăgădui ceva ce 
nu se mai póte face nici decum ne- 

| făcut, ci este tocmai contrarul delà 
ceea ce susţine el.

In scrisórea sa dintâiü T. Mihali 
a dis, că tot ceea-ce „Gazeta“ 
a scris despre densul şi soţii sëi de-

së hotărască şi së trimită corónei o 
adresă, fără së fi premers un discurs 
ai tronului.

putaţi, sunt „lucruri de puţină în
semnătate“. Va sé di că nici n’au me
ritat ostenélá de a mai scrie, nici 
cernéla de tipar. In scrisórea a doua 
s’a mai resgândit d-1 Mihali şi n’a 

J mai susţinut, că sunt lucruri de pu
ţină însemnătate cele aduse înainte 
de diarul nostru. Dér ca el şi cu soţii 
séi sö scape de röspundere cu o tră
sătură de condeiu, are índrásnéla sé 
scrie urmatórele :

»Resping cu indignare învinuirea, că 
adresa înaintată în casa törií, n’ar fi eu-

Casul din urmă s’a petrecut după 
deschiderea dietei celei noué în Fe
bruarie a. c. Coaliţia, care dobândise 
majoritatea în cameră, a hotărît së 
îndrepteze o adresă cătră tron, în 
care së-sî desfăşure dorinţele şi pos
tulatele sale, fără considerare la aceea 
că dieta nu fusese deschisă printr’un 
discurs al tronului, ci numai printr’un 
scurt rescript regesc. Partidul Tisza, 
care rëmàsese în minoritate, n’a apro
bat pasul majorităţii, care voia së 
facă presiune asupra monarchului, şi 
deci acest partid n’a făcut o contra- 
adresă, ci s’a mulţumit cu o decla- 
raţiune a şefului sëu. Aşa au făcut 
şi Croaţii, mărginindu-se la o decla- 
raţiune din parte-le. Românii din clu
bul celor dece „naţionaliştinemaghiari“ 
au credut se o facă mai cu fêrfoiü şi 
au decis së aştârnă camerei un pro
iect de adresă deosebit al clubului. 
Puteau şi ei së-sl achite datoria des
tul de cinstit printr’o declaraţie sër-
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senteze un proiect de adresă. Dé că 
deci ei au ales totuşi calea adresei, 
spre a-şî spune păsurile, acesta nu 
putea avea alt înţeles din punctul de 
vedere naţional, decât că voiau së 
dea putere cu atât mai mare dorin
ţelor şi postulatelor cuprinse în acea 
adresă.

O adresă, ce se îndreptă cătră 
capul statului, firesce că nu póte së 
fie compusă ca un articol înfocat de 
cliar, ci cu cuvinte alese şi bine cum
pănite şi cu moderaţiune are së 
aducă la cunoscinţa tronului dorinţele 
şi postulatele celor cari vorbesc prin 
ea. Scopul cel mai apropiat şi firesc 
al unui proiect de adresă este, ca cei 
ce-1 présenta sô isbutésca a-1 face së 
fie primit de majoritate, dér scopul 
lui póte fi, pentru grupuri şi partide 
mai mici, şi numai de a demonstra 
faţă cu majoritatea, arătând printr’un 
proiect de adresă separat deosebirile 
mari de vederi şi de nisuinţe, ce le 
desparte una de alta.

In situaţiunea din urmă s’aflau 
deputaţii români. Ei trebuiau sô scie, 
că orî-eum ar fi fost redactat proiec
tul lor, nu va fi primit, şi că adresa 
lor nu putea avé alt scop, decât a de
monstra. Şi pentru cine şi contra cui 
era sô demonstreze ei, décá nu pen
tru drepturile neprescriptibile ale po-

la interese de clasă şi de rassă, .şi cu res 
pectarea intereselor totalităţii naţiunei şi 
ale statului ungar alcătuit şi susţinut de 
acostă totalitate, se va câştiga valóre ab
solută şi generală principiului fundamen
tal, după caro toţi cetăţenii Ungariei, fără 
considerare la naţionalitate, sunt membrii 
egal îndreptăţiţi ai naţiunei ungare poli
tice, unitare şi indivisibiie«.

Şi apoi Mihali tot mai susţine, 
că adresa înaintată în „casa ţării“ de 
densul şi de soţii séi cuprinde ade- 
véra tele pretensiuni ale nea mului ro
mân şi că prin acâstă adresă ei n’au 
călcat programul partidului naţional 
român!

Am vrea sé ne spună d-1 Mihali 
şi soţi în contra căror stări de lu
cruri a luptat partidul naţional ro
mân de aprópe 60 de ani íncóce, 
décá nu în contra tendinţelor cutro- 
pitóre ale legilor din 1848 şi 1867/8 
şi ale alcătuirilor viitorului stat naţi
onal maghiar? Ei sciu bine, că este 
cu neputinţă, pe cât timp Maghiarii 
Âor avé cuvéntul deciíjétor şi vor 
stăpâni în Ungaria, ca acele legi şi 
alcătuiri se p0tă fi esecutate în spi-
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Dér şi în caşul acesta, ele sunt 
şi rémán un pericol pentru existenţa 
naţională a Românilor şi a celorlalte 
naţionalităţi. Mai mult, legea de na
ţionalitate dele 1868, chiar esecutân- 
du-se cum s’ar puté esecuta conform 
intenţiunilor legiuitorilor de atunci, 
este şi rémáne o mare primejdie pen
tru limba şi naţionalitatea poporului 
nostru. De aceea partidul naţional 
a combătut’o şi a luptat pentru schim
barea ei dela 1868 necontenit în dietă 
şi afară de dietă. Ér în programul

din clubul naţionalist dietal, când 
ei, de bine ce au voit sé păstreze în 
vigóre programul, au uitat cu totul 
că acesta reclamă drepturi autonome 
pentru Transilvania, ér în adresa lor 
vorbesc ca nisce năimiţi ai sistemului 
maghiarisător numai de „părţile arde
lene ale Ungariei.“

Vorba Românului: Ajunge o mă
ciucă la un car de óle. De ce sé ne 
mai căznim degiaba spre a dovedi, 
cât de mult au uitat deputaţii noş
tri activişti de naţiunea română şi de 
postulatele ei în adresa lor. când i-am 
audit vorbind în dietă ca pe nisce 
străini de némul nostru : „că décá ni-se 
cere neapărat, trebue sé ’nvâţăm un- 
guresce“ că „şi noi vrem sé fim cu 
sentimente unguresc!“ şi că „trebue 
se punem stavilă simţului nostru de 
iubire de neam“, ca sé putem trăi în 
pace cil maghiarisatorii noştri.

Când am vâdut, că deputaţii din 
cestiune se supérá şi protestézá, că 
n’ar fi cu trup şi suflet ai partidului 
naţional român, ne-am (Jis: ei îşi véd 
greşâla şi şî-o vor îndrepta. Acesta 
ínsé, cu durere o spunem, nu s’a în
tâmplat.

Din contră Mihali vorbind în nu
mele tuturor şi apârându-se faţă cu
Veié cerie-a^vm  IpHnii nost?»~  
pană a voi sö ne facă pe noi proşti, 
hăbăuc! şi râutăcioşi, susţinând, că ei 
n’au scris şi n’au dis nimic ce n’ar 
fi păstrat în cutele inimii neamului 
românesc.

Ne pare réu de atâta îngâmfare 
orbă, de atâta făţărnicie de neînţeles 
şi de atâta rătăcire, câtă sé cuprinde 
în scrisorile d-lui Mihali. De aceea 
noi cei, despre cari Mihali, în mânia 
sa neputincíósa, afirmă, că am pre
dica „teorii confuse de sub Tâmpa“, 
ţinem tare se seim cu o cji mai cu-

prins în sino adevăratele pretensiunî ale j porului român si contra asupritorilor
l"et“ o, 8 d S ‘ ne8C’ Ce S° POt C"prinde! I“ i Şi a  sistem ului lor de legi şi

„ v „! guvernare?
»rvu e adevărat, ca prin acesta am fi

de

renunţat (noi deputaţii) la programul par Ce au făcut înse d-nii Mihali şi
tidului naţional român, precum nici par- j soţi? Prin cuprinsul proiectului de 
tidolo maghiare ivau renunţat la progra- j adresă ei au demonstrat, spre spaima 
mele lor pr ;i aceea, ca nu le-au desfă-, s j consternarea tuturor naţionaliştilor 
şuratin detaliu in adresa presentata deelec. adev6raţIj nu contraj ci pen tru  ,e.

Mihali şi soţi fac, cum se vede, ' giie asupritore de la 1848 şi 1867/8 
deosebire între aceea ce se pâte şi şi pentru ideia de stat naţional uni- 
ceea-ce nu se p6te cuprinde într’o tar maghiar, (jicând in adresă din eu- 
adresă. I vânt în cuvânt:

sëu pretinde temeinic a ei revisuire, rând, dâcă în adevër el în a doua 
ca së fie garantat dreptul de limbă 
al poporului român şi recunoscută na
ţionalitatea lui.

Proiectul de adresă al d-lui Mi
hali şi soţi nici că face amintire de 
tóté aceste şi în genere e redactat 
într’un spirit, încât ar puté sô trâcă 
ori şi când şi de un proiect de adresă 
al unui partid maghiar moderat, când 
ar esista un asemenea partid.

De ce së mai şi esiste însë un 
astfel de partid, când activiştii ro
mâni din dietă îi fac treburile aşa 
de bine?

Mai dice d-I Mihali cu o simpli
citate sâu naivitate, ce nu-i stă bine 
unui deputat şi president de club, că 
nici partidele maghiare din coaliţie 
n’au desfăşurat programele lor în de
taliu în adresa presentată de ele.

Dér cine a cerut delà d-nii Mi
hali şi soţi së înşire tóté punctele 
programului nostru naţional în adresă?
Şi dâcă nu le-au înşirat, atunci tre
buia së vorbâscă din adresă cel pu
ţin spiritul lor şi sö nu se cuprindă 
în ea nimic, care së tăgăduiască şi së 
calce în picióre acele puncte.

Ce sô dicem despre aprigii 
luptători ai partidului naţional român

scrisâre a sa a tălmăcit părerile tu
turor deputaţilor români din club, şî 
decă toţi deputaţii sunt de părere, 
că ai lor n’au făcut nici un greş şi 
că noi, cari i-am critica fără nici un 
temeiu, am fi datori sâ-i rugăm de 
ertare pentru ce am făcut.

Acesta e de lipsă, pentru-ca să 
se scie cum stăm aţii şi cum vom 
sta şi în viitor cu deputaţii activiştii* 
Căci pot scrie şi pot vorbi or! cât de 
partidul naţional şi de programul lui, 
pot să ne asigure ori cât prin a- 
dunări şi prin apeluri, că ei nu
mai pe basa acestui program îşi 
vor desfăşura activitatea, căci nu 
se va găsi om cuminte şi cu pri
cepere dintre aderenţii sinceri ai
partidului naţional român, car! să 
le credă, şi dâcă ei se încred
aşa de mult în părerea poporului de 
rând nesciutor şi neorientat, care îi 
aclamă atjl fiind-că îi se spune că 
sunt coşcogeamite deputaţi naţionali 
în dieta ţârii, sâ nu uite că sunt încă 
numai la început şî că ca mâne ace
laşi popor îi va întreba, ce trâbă 
au făcut pentru uşurarea sorţii sale!
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Revista politică.
Braşov, 28 Decemvrie n.

Sărbătorile Crăciunului apusean 
n’au adus nimic nou în situaţiunea 
politică internă. Totul s’a mărginit 
de-ocamdată la unele deelaraţiunl ce 
le-au făcut asupra situaţiunei câţî-va 
din bărbaţii politici maghiari, cu pre
tenţie de a învârti şuruburile politi
cei ungurescî. Fostul ministru We- 
kerle a publicat într’o mare gazetă 
vienesă un articol, în care acum în 
óra a douö-spre-decea apelézá Ia sen
timentele de pace ale Austriacilor, 
dicénd, că luptele de aclî nu strică 
numai Maghiarilor, ci şi Austriacilor 
pe teren economic. Mult mai impor
tantă este declaraţia fostului ministru 
Lukacs, de care se légá acum mari 
speranţe că-i va succede a găsi calea 
unei împăciuiri între Coronă şi coali- 
ţiune. Interviewat de redactorul unei 
foi, el a ilis, că cea mai mare greu
tate a problemei unei descurcătuil 
este, că cei cari au se ceră ceva trebue 
mai întâii! sö se înţelâgă între sine 
şi sé stabilescă marginea pănă la 
care cred şi ei, că li-s’ar pute împlini 
dorinţele. De sigur, că Lukacs înţe
lege aci pe cei din coaliţie, după-ce 
sciut este, că de la memorabila au
dienţă din 23 Septemvrie, când 
mouarchul li-a spus şefilor coaliţiei, 
care este voinţa sa în afacerea con
flictului cu Maghiarii, nu s’a făcut 
nici o schimbare în punctul de ve
dere al curţii, nici vre-un pas pentru 
o înţelegere cu coaliţia. Lukacs a 
mai declarat, că la toţi factorii che
maţi a aflat o seriósa şi sinceră în
clinare spre pace şi că din parte-i 
va urma cu intervenţia sa pentru îm
păcare, cât timp va fi cea mai mică 
scliinteiă de speranţă, că osteneîele 
lui vor fi încoronate cu succes.

După o scire mai nouă fostul mi
nistru de finanţe Lukacs a şi făcut 
ieri o visită lui Francisc Kossuth cu

- Oei-ce doresc a avé acest calendar 
care a convorbit tim p mai îndelungat.
Ei au discutat asupra tuturor moda
lităţilor pe basa cărora s’ar puté în
cheia pacea. Se (lice, că Lukacs ar 
vré sé îndemne pe Andrassy, Szeli şi 
Wekerle, ca vr’unul din aceştia só ia 
asupră-şî sarcina de ministru preşe
dinte.

Vedem aşa dér, că se pun tóté 
stăruinţele, ca pănă la 1 Martie anul 
viitor, când se va redeschide dieta, 
sé se înşghebeze un nou guvern din 
sînul coaliţiunei garnisit cu bărbaţi 
politici, cari stau aprópe séu chiar fac 
parte din coaliţiune.

tea guvernului a acelor funcţionari 
din administraţia comitatensă, cari 
nu vor se se supună ordinelor gu
vernului. Să se dea astfel un esemplu 
celorlalţi. Suspendările se vor începe 
cu funcţionarii comitatului Pesta. 
Funcţionarii mai bătrâni ai comitatu
lui acestuia au decis, ca înainte de 
a-le veni rîndul la suspendare,'' să-şi 
ceră pensionarea. Pănă acum trei din 
aceştia şi-au înaintat petiţiile de pen
sionare.

Mai amintim aici, că ministrul de 
finanţe a dat un ordin cătră töte di
recţiunile financiare, în care dispune, 
ca töte pretensiunile, cari nu aparţin 
posiţiilor budgetäre nevotate, să fie 
încassate cu cea mai mare energie. 
Pretensiunile aceste fac mai multe 
miliöne. Incassarca se va începe cu 
diua de 2 Ianuarie.

Un cas caracteristic s’a petrecut 
în comitatul Ung. Pentru instalarea 
fişpanului acestui comitat, Bernath, 
s’au pus la disposiţia autorităţilor 100 
gendarmi şi un număr mare de hu
sari. Instalarea e fixată pe diua de 
mâne, Vineri. Cei cu resistenţa pa
sivă însă au luat tote ferestrile şi 
uşile salei adunărei comitatului, au 
scos afară sobele, mesele şi scau
nele. Viceşpanul comitatului a plătit 
pe trei luni înainte salarul funcţiona
rilor încă pănă nu s’a fost detras din 
partea guvernului do taţi un ea de la 
stat.

lntr’aceea se svonesce, că în cu
rând va urma suspendarea din par-

Fraţii noştri Români din 
vina sunt de câtva timp viu agitaţi 
în urma manoperelor duşmănose ale 
Rutenilor. Şi ătă de ce. In sesiunea 
actuală a parlamentului din Viena 
deputatul gaiiţian Romanciue a cerut 
ca Bucovina sé fie alipită la Galiţia, 
a cărei parte de resărit să formeze 
un singur corp administrativ cu limba 
ruténă ca limbă oficială. Nu e nou
planul acesta al Rutenilor. Prin pro-

... — -•» .. -1 ~ -> - -.-•*» » . T
paga n uît ~<re Tăi tfeftîsai j mor '-pd*
poraié şi a administraţiei, ei vor în
tărirea elementului lor în paguba Ro
mânilor şi Polonilor.

Aceste uneltiri i-au scos pe fraţii 
noştri bucovineni din răbdarea lor şi 
(Jiua de sf. Nicolae va însemna de 
aci înainte o dată memorabilă în vi
aţa lor. In acea di cele două socie
tăţi ale universitarilor români din Cer
năuţi, cari erau desbinate pănă acum 
se adunară la olaltă, îşi dădură mâna 
de împăcare şi în deplină înţelegere 
au înaintat adrese de protestare la 
töte autorităţile contra uneltirilor ru- 
tenesci. In adresa-protest cătră gu
vernul Bucovinei tinerimea universi
tară română din Cernăuţi declară, că 
respinge cererea politicianilor ruteni

din Galiţia, ca pe una, care ameninţă 
esistenţa poporului român din Buco
vina şi a bisericei române gr. o r , 
cerend de la guvernor a da ascul
tare acestui protest şi a influinţa, ca 
cererea Rutenilor să fie de pe acum 
respinsă.

Din cam era română.
In şedinţa de la 26 Decemvrie n. a 

camerei române, discutându-se pe paragrafe 
răspunsul la Mesagiul tronului, d-1 Nicu 
Filipescn a luat cuvântul la paragraful 3, 
unde se anunţă cererea de credite pentru 
armată şi întărirea flotilei pe Dunăre şi a 
dis intre altele:

>D-Jor! Voii! vota contra acestui pa
ragraf, şi éta de ce: Cred de datoria mea 
patriotică, de a spune aici, în Cameră, câ
teva adevăruri, cari trebuesc schite de în- 
tréga ţâră:

Cheltuelile mari, ce am făcut pentru 
fortificaţiunî sunt în disproporţie cu sacri
ficiile, ce am făcut în urmă pentru ar
mată.

Fortificaţiile din jurul Bucureştilor 
n’au tunuri, şi bateriile dintre forturi sunt 
de asemenea lipsite do tunuri. Nu mai vor
besc de muniţia de răsboiu, t are lipsesce 
cu totul şi care nu va pute fi lăcută în 5 
(file, cum o prevăd regulamentele şi legile 
militare, ci de abia în 30 do dile...

Linia fortificată Focşani-Nămolosa- 
Galaţî nu e perfectă, după cum credeam 
cu toţii, de órece ea nu e complectată aşa 
cum se cuvenia, de o flotilă puternică pe 
Dunăre, care să ne potă apăra malurile 
fluviului. Nici podul de peste Dunăre nu e 
apărat, şi el polo fi distrus In orî-ee mo
ment.

Armata bulgară este superibră celei 
române, atât infanteria, cât şi artileria. Ar
mata bulgară dispune de 144 batalione 
permanente, er noi numai de 146. Bulgarii 
au peste 4000 subofiţeri instructori rean
gajaţi, pe când noi n’avem numai 1200.

D-1 Filipescn mai constată, că două 
contingente din armata română n’au pri
mit nici o instrucţie teoretică, seu prac
tică... Mobilisarea nu se pbte face, aşa 
cum ar trebui. Legea de mobilisaro e de- 
fectuosă. Artileria are urgentă necesitate 
de proiectile umplute. In sferele conducă- 
tbre domnesce o incurie fără margini, o

major al armatei nu se dă importanţa, 
care ar trebui să se dea. E de părere a-se 
institui un post de goneralissim, ca în 
Franţa, seu de comandant superior general 
ca în Austria.

In mijlocul unei tăceri mormentale 
generalul Mânu cere cuvântul, ca să răs
pundă d-lui Filipescn. Ktă răspunsul:

>Domnilor! D-1 Filipescn a declarat, 
că nu va vota acest paragraf al Adresei, 
dér dăcă motivele invocate de d-sa ar fi 
juste, evident că tocmai de aceea d-sa ar 
trebui să voteze acest paragraf (Aplause). j  

Se înţelege, că-i vine forte uşor d-lui ■ 
Filipescn, care n’are nici o răspundere, se ; 
fie pesimist, dér nu e mai puţin adevărat, 
că eu, care am răspunderea situaţiei, nu 
pot să fiu prea optimist în răspunsul meu.

>E adevărat, că în timpii din urmă 
din causa economiilor (vii aplause), armata 
nostră a suferit şi sufere do őre-cari iip-
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O casă.
(F i n e.)

„A doua seră am dat unui jidan du
lapul... un dulap mare, frumos... o oglindă 
şi césul meu de buzunar.

I-am împăcat, cum am putut pe acei 
cari nu voiau să mă mai aştepte şi lucru
rile ér şi-au luat cursul lor. Totă diua la 
atelier, ér sóra şi în dilele de sărbătore, 
acasă. Ea era veselă, cum îî era firea. In 
timpul acesta, câte odată şi mai cu semă 
în (filele de sărbătore, venia la noi un 
sergent-major — dér mai întâii! să-ţi spun..

A trebuit să mergem odată la o 
nuntă. Se mărita o prietină de copilărie 
a Elenei. Acolo am cunoscut pe acest 
sergent-major — vorbă să fie: ne cunos- 
ceam din armată, căci fusesem în compa
nia lui. De multe ori am dat eu ochii cu 
el, după-ce m’am liberat, dér atunci nu 
voia să mă mai cunoscă.

Stăm de-oparte pe scaune — şi-l

văd că s’apropie... „A!.,. — el surprins — 
ce mai face domnii Predescu? De mult, 
nu te-ain vădut!“ — şi-mî face compli
mente mie şi nevestei... inî-e scîrbă se-ţî 
mai vorbesc.

Hei!... acesta era prietinul casei mele 
dér sci: prietin intim, nu glumă. Dragă 
Fănieă în sus, dragă Fănică In jos. C’o fi, 
c’o păţi. Că să te scap de manevre. Se 
îmbia aşa.

Ea, se’nţelege, cum i-e firea, s’arată 
bună şi prietinosâ cu el, ca ori cu ce om 
care-ţî întră ’n casă. Eu mă arătam, cum 
puteam — dér în sufletul meu nu mai 
eram om! Uite, omul ăsta mî-a stricat 
casa şi un alt trântor ca el... om« ăsta, 
lipsa şi nevoile. Da... şi prostia şi nemer 
nicia mea, aşî fi bun de spânzurat!... Şi 
totuşi... când mă gândesc bine, bine de 
tot, nu sciu cui să mai bag vină, şi-mî 
(fie atunci, că aşa mî-a fost mie scris... 
şi mă mângâi!

Ajunsesem încet, încet să mă înstrăi
nez de ea. Trăiam cu gândurile mele. 
Nimic nu-i mai împărtăşiam. O fire sucită 
am fost: totul îl frământam în mine. Nici

odată ei nimic nu i-am spus din ceea-ce 
gândesc şi vréu. Nicî-odată n’am căutat 
s’o cunosc bine de tot.

Fără să-ţi mai spun, trebue se sci, 
că nevoile apăsau acum tot mai greu asu
pra nostră. In casă trebuia pe una şi pe 
alta: ea-mî cerea, şi nu era de unde. Imî 
închipuiam apoi, că pe lângă trebuinţele 
casei, ea mai face şi risipă.

Se înţelege, când m’a vă(fut tot tă
cut, tot ursuz, când a vădut, că nu mai 
pun nici un preţ pe ea, a început şi ea 
se devie mai tăcută, să trăiâscă în sine 
însăşi. Eu nu mai aveam grija ei. N’o 
mai întrebam ce gâudesce, oe-i trebuesce. 
Nimic: tăceam şi eu şi ea. Ea vedea în 
mine un om, care a plecat pe un drum 
şi nu se mai péte íntórce. Eu, erăşî ve
deam în ea un om pierdut.

Intr*o Duminecă după prând mă în
torc din oraş. Sergentul-major era acolo... 
m’aştepta. Mî-a eşit înainte cu un discurs 
întreg de vorbe gélé şi de complimente. 
Mî-a că(fut cu greu acostă visită în lipsa 
mea .. şi póte că n’aveam totă dreptatea... 
„Se mă ierţi, domnule Sterescu... dér am
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suri.,, dér nu mă aşteptam, ca un militar, 
un patriot, un conservator, un Nicu Fiii- 
pescu, să Ie spună aci, în plină cameră. 
Ar fî putut cere o şedinţă secretă şi atunci 
i-aş fi răspuns cu cifre şi date!...

D-lor! E drept, că gura Dunării şi 
malurile acestui fluviu nu sunt suficient 
înarmate pentru a resista unui eventual 
atac.

Dér prin creditul, pe care voitt avé 
onórea a-1 core onoratei camere, şi de care 
e vorba în acest paragraf al Adresei, vom 
împlini acest gol. De asemenea o adevărat, 
că forturile nu au tóté tunurile, de cari 
au nevoie, că n’au materialul necesar, dér 
tunurile sunt comandate, ér intru cât pri- 
vesce bateriile dintre torturi, le vom arma 
cu tunurile cari vor fi înlocuite de tunu
rile cu trageio repede, ce ne vor sosi în 
curând.

Fortificaţiile nostre aveau o menire 
atunci, când au fost făcute. Astădl ele au 
altă menire, şi nu vom întârdia de a le 
întări, pentru-ca să-şi ajungă scopul.

D-1 Filipescn a vorbit despre servi
ciul de 2 ani. Pentru acesta va fi însă ne
voie să urcaţi budgetul de la 42 la 50 mi
liőim pe an... Şi terminul ele 2 ani o insu
ficient pentru pregătirea complectă a sol
datului şi afară do acesta nici cu reanga
jaţii nu prea facem trebă multă, de óre-ce 
se reangajeza gradaţii de prin birouri, ér 
nu aceia de pe câmpul de instrucţie. Sin
gurii instructori buni sunt aceia po cari 
îi obţinem dintre gradaţii cu 3 ani de ser
viciu. Dăcă schimbăm organisaţia, nu avem 
instructori.

D-lor! îmi pare bine, că pot declara 
aici, că armata nostră nu e desarmată şi 
că la momentul oportun ea va sci se-şi 
facă datoria. Regret însă, că statul major 
general al armatei a pus Ia disposiţia d-lui 
Filipescn datele acestea... «

D-1 Filipescn. Nu le am dela statul 
major.

General Mânu. In tot caşul tote re 
criminările acestea ar fi trebuit să fie fă
cute d-lui Slurdza, care a stat 4 ani în 
capul departamentului răsboiului. Mie mi 
s’au adus la cunoscinţă după 2 iun! de la 
venirea mea la minister, atunci când d’abia 
voiam să cunosc starea armatei pe care o 
părăsisem dupărăsboiul dela 1877.

D-1 Filipescn cere crearea unui go- 
neralissim. N'avem nevoie, căci comandant 
suprem al armatei este Maj. Sa Regele, 
care a condus-o la isbândă în răsboiul 
pentru neaternare. 11 avem dér şi-l vom 
păstra. (Aplause îndelungate).

R evoluţia din Rusia.
Luptele de stradă din Moscva.
»Times« din Londra primesce soirea, 

că veştile, ce sosesc din Moscva sunt în- 
grozitdre. Petersburgul nu mai are adi le
gătură telegrafică şi telefonică cu Mos
cva. Întreg oraşul se află îu stăpânirea re
voluţionarilor, er trupele s’au alăturat şi 
ele revoluţionarilor.

După o depeşă din Moscva la 24 1. c. 
sera rebelii au jeluit două mari magazine 
de arme. Pe Sadovaia, care înprejmiiesce 
oraşul în semicerc, revoluţionarii au ridi
cat baricade. Singuraticele părţi ale ora
şului sunt cu totul isolate unele de altele.

ceva grabnic de ispăvit în oraş“ — şi 
am eşit. Am plecat... eu nu sciu unde.

A doua-di trebuia să am în palmă 100 
de lei — prima rată de bancă. Eram aprópe 
desnădăjduit. Câte-odată îmi diceam: Că 
o eşi. Se-mî vîndă tot ce-or puté şi s’o 
luăm (le-care în cotro ne-o duce sortea. 
Am uitat să-ţi spun, că mă apucasem de 
beutură... Da, beam, beam cum se cade. 
Imî răsbunam nu sciu pe cine, dér mie 
îmi părea că-mi răsbun pe ea, pe mine şi 
pe sortea mea vitregă.

Când viu acasă — târdiu — eram 
ameţit de beutură şi de turbare.

Ea: Ce mănânci, Fănică?
E u : Mănâncă tu cu...
Se uita lung la mine.
„Scote aici 100 de lei — şi am în

ceput să bat în masă — déca ţî-a plăcut 
să faci nuntă; de unde-i scoţi? Acum s’a 
isprăvit. O să-ţi vînd totă mobila. Ti-ai 
uitat de datoriile ta le !...“

Câte vorbe aveam, tote i-le aruncam 
ei, fără nici un rost, fără nici o judecată, 
fără să-mi dau séma măcar de ceea-ce 
spun.

;

'
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Luptele se dau apropo în töte stradele. 
Numărul morţilor este recunoscut. Fórte 
mulţi au fost răniţi.

Arteleria a deschis la 24 Dec. dim. 
un foc violent asupra baricadelor. S’au 
desfăşurat lupte cumplito. După datele 
mai nouö au fost răniţi mai mulţi de 500 
Revoluţionari! însă au reconstruit barica
dele la tóté punctele unde au fost dărîma- 
te|séu arse.

ţ)iarul „Novoje Vremjau descrie în 
modul următor luptele teribile, ce s’au dat 
în Moscva în (lileie de 22 şi 23 Decemvrie:

Pianul revoluţionarilor era, ca în <Ji- 
ua de 23 Dec. să ocupe gara liniei ferate 
Nicolai şi prin acésta să ia în mâna lor 
comunicaţia cu Petersburgul, apoi cu ce
tele revoluţionare se asalteze şi pe pri
măria şi banca do stat şi s8 proclame 
guvernul provisor. 500 de revoluţionari 
erau întruniţi în sóra de 22 Dec. în ca* 
sa-Fiedler, între car! numeroşi membrii ai 
drusinei revoluţionare, car! se sfătuiau. Pe 
la 10 őre armata a împresurat casa. Co
mandantul a provocat pe cei din casă, să 
dea armele şi să se predea. Revoluţionarii 
declarară, că nu se supun provocării. Cine! 
minute după terminul fixat, din casă s’au 
descărcat puşcătur! asupra trupelor, car! 
respunseră cu salve. Atunci s’au aruncat din 
casă două bombe, una din acestea omorînd 
pe un locotenent şi rănind grav pe un căpi
tan de artilerie. Soldaţii începură acum 
să bombardeze casa cu granate. O parte 
a revoluţiunilor s’au refugiat, er restul au 
pus în ferestri batiste albe, în semn că se 
predau. Trupele pătrunseră în casa, însă 
deja pe coridor revoluţionarii le întîmpinară 
cu puşcătur! şi numai după o nouă bom
bardare s'aii predat la 3 őre diminăţa.

In timpul cât trupele asediau casa 
Fiedler, o maro mulţime do resvrătiţi se 
încercă a lua cu asalt gara Nicolai. Situa
ţia era fórte periculosă, când în fine sosi 
miliţia, care după o crâncenaşi sângerosă 
luptă a împrăsciat pe asediatori.

Intr’aceea lupte mar! se dădeau şi în 
strada Tverskaja. Drusina revoluţionară a 
pus garduri de sârmă în calea cazacilor 
şi dragonilor şi a construit baricade, de 
după car! se apóra. Pentru luarea barica
delor au fost trimişi dragon!, pe car! re
voluţionarii îi întâmpinară cu puşcătur!, 
ucigând un ofiţer şi rănind mai mulţi 
dragon!; în fine lî-a succes trupelor a în
depărta baricadele şi a împrăscia pe revo
luţionar!. O parte din aceştia s’a refugiat 
într’un pavilion, unde au încercat să se 
opună, trupele însâ i-au isgonit şi de aici. 
înainte de a se îndepărta, resculaţii au dat 
foc clădirei.

Tot în acei timp, Ia colţul stradei 
Tverskaia, massa de popor a ucis un ofi
ţer, caro voia să împusco în popor. Acesta 
a fost semnalul, ca resculaţii să pusco şi 
asupra celorlalţi ofiţeri, s6 se arunce asu
pra lor şi să-i desarmeze. Trupa de aici a 
fost silită sö se retregă dinaintea rescu- 
laţilor, cari plecară acum spre casa eăpi-

tanului oraşului, spărgând tóté ferostrile. 
Artileria i-a atacat cu şrapnele, dér răs
culaţii răsărlau par'că din pământ, încât 
situaţia soldaţilor deveni critică. După un 
sfert de oră a succes însă miliţiei a lua 
cu asalt baricadele şi a curaţi cu puşcă- 
turî de tun şi strada Sadovaia.

Măsuri preventive la Petersburg*.
Din Petersburg se telegrafieză, că si

tuaţia la Moscva e nespus de seriosă. Con
siliul de miniştri presidat de Witte a ho- 
tărit că în cas când revoluţia ar trece şi 
la Petersburg, să se aplice măsurile cele 
mai draconice. Marele duce JSicolae JSico- 
laevicî a dat deja ordin trupelor să su
grume imediat şi cea mai mică mişcare 
revoluţionară.

Scrisore din BucurescL
(Coresp. part a „Gaz. Trans.“)

— 14 Decemvrie v.
Er! sóra s’a terminat în cameră dis

cuţia asupra Mesagiului tronului printr’un 
discurs al ministrului de răsboiu generalul 
Mânu. După aceea a fost alâsă comisia, 
caro să presinte în persóna M. S. Regelui 
acest răspuns. Suveranul a primit astădî 
la óra 12 în sala tronului acostă comisie. 
Membrii comisiei au sosit la palat în tră
surile curţii escortate do un eseadron de 
gendarmî călări.

La Senat va începe astădî discuţia la 
Mesagiü.

— ţfiarele oficióse desmint scirea 
dată de mai mulţi confraţi, că M. Sa Re
gele ar petrece timpul vacanţelor parla
mentare în streinătate.

— Se afirmă, că M. S. Regele ar ave 
de gând, ca cu ocasia jubileului de 40 ani 
de domnie să cumpere grădina Ioanid din 
capitală şi să construăscă un liceu, care să 
pórte numele »Regele Carol«, de órece în 
acea parte a locului nu există nici un 
liceu.

— Agenţia Havas din Paris publică 
urmă tó rea telegramă din Constantinopok

»România a cerut Turciei protecţiu- 
noa armatei turcesc! contra atacurilor ban
delor grecesci asupra consulilor şi profeso
rilor români din Macedonia.

— Subscripţia deschisă în folosul vic
timelor atrocităţilor grecesci din Macedo
nia a produs pănă acum suma de peste
30.000 lei. Subscripţia va rămâne deschisă 
mai multe luni.

— Alaltăieri A. S. R. principele Carol 
însoţit de profesorul său Möhrlen, a visi- 
tat detaşamentul de soldaţi din ínchisórea 
Văcăresc!. După-ce i-s’au făcut onorurile cu
venite, A. S. R. a visitat localul detaşamen
tului.

— Ministrul de interne va studia în 
timpul sărbătorilor lucrările comisiunei 
pentru acordarea drepturilor publice cerute 
de Dobrogeni.

— Marele palat al artelor, pe care-1 
construesce ministerul domeniilor la expo- 
siţia naţională, este aprópe gata. Palatul 
va costa suma de 50.000 lei, de asemenea 
este aprópe data şi pavilionul direcţiunei 
generale a închisorilor.

— Dumineca viitóre se vor întruni la 
camera de comerciü din capitală preşe
dinţii tuturor camerelor do comerciü din 
ţâră spre a discuta modul de participare 
al camerelor do comerciü la exposiţia 
naţională şi a stabili programul cestiu- 
nilor ce vor veni în desbaterilo con
gresului acestor camere. Se scie, că con
gresul camerelor de comerciü se va ţină 
de astădată în capitală îndată după des
chiderea exposiţiei naţionale.

— Alaltă-sără, d-1 profesor loan 
Scurtu şi-adesvoltat la »Societatea femeilor 
române« (într’o sală a Ateneului) confe- 
renţa sa »Lirismul poetului Eminescu«. A 
asistat lume multă şi alesă. Conferenţiarul 
a fost aplaudat. »Societatea femeilor ro
mâne« a fost înfiinţată do un grup de 
dómne din înalta societate bucurosc0nă în 
fruntea căreia se află d-na Ecaterina Can- 
tacuzino, soţia primului ministru. Ea are 
de scop ca prin conferenţe se promoveze 
educaţia şi cultura românăscă.

Deséra va vorbi d-1 profesor N. lorga 
despre »vechii meşteşugari ai Românilor«.

— Guvernul român a formulat pre- 
tenţiunile sale în vederea încheierii con
venţiei comerciale cu Belgia. Acele preten- 
ţiuni au fost comunicate guvernului Bel
giei şi acum se aştăptă delegaţii acelui 
stat pentru tratarea convenţiilor comer
ciale.

— Timpul în totă ţâra este frumos, 
dór cam friguros.

C.

„ M u s a  R o m â n ă “ .
Aducem astăcji cetitorilor noş

tri îmbucuiătdrea veste, că cu înce
putul anului viitor va reapare revista 
miisicalâ „Musa Românău redactată 
de cunoscutul profesor de musică 
şi compositor Iacob Mureşianu.

In legătură cu reapariţiunea 
„Musei Române“, care toţi pricepă
torii de musică au apreciat’o în mo
dul cel mal lăudabil, revista „Lu
ceafărul “ aduce în numărul seu cel 
mai nou o biografie a d-lui Iacob 
Mureşianu cu o apreciere a activi
tăţii sale artistice-musicale.

Lăsăm se urmeze aici în între
gul lor aprecierile revistei Lterare- 
române:

Ia 1 Ianuarie 1888, iubitorii de mu
sică românescă se împărtăşesc de-o bucu
rie mare: d-1 Iacob Mureşianu, profesor de 
musică în Blaşiu, li-a trimis primul număr 
din „Musa Română“, revistă mare şi fru- 
m<5sâ, cum n’am mai avut alta, nici din- 
coce şi nici dincolo de Carpaţî.

Revista a fost salutată cu multă în
sufleţire, sprijinul material însă n’a stat în 
proporţie nici cu greutăţile şi jertfele îm
preunate cu editarea unei astfel de reviste, 
nici cu aşteptările redactorului ei, care, 
temperament de adevărat artist, era con
vins, că noua revistă de musică va fi îm
brăţişată, îndată la început, cu o căldură 
care să-i asigure existenţa pe ani înainte. 
Publicul mare, mai ales cel românesc, 
nu-1 poţi cuceri în răstimp de câte-va 
luni. Iţi trebue multă pricepere, multă 
rîvnă de muncă şi multă încredere în is- 
bânda finală a causei ce represinţî, ca să 
nu te descurajeze indolenta — firescă în
tre împrejurările de atunci şi astădî — a 
publicului românesc.

Pricepere şi rîvnă de muncă a fost 
la d 1 Iacob Mureşianu, póte ca la puţini 
alţii, dér i-a lipsit încrederea. Şi „Musa 
Română“ a încetat cu apariţia încă la sfâr
şitul aceluiaşi an.

îndemnat de prietini, d-1 Mureşianu 
face a dóua încercare. La 1894 „Musa 
română“ apare din nou, cu acelaşî,cuprins 
bogat şi frumos. Pe la mijlocul anului 
18^5 însă încetă din nou. „Unica revistă 
musicală la noi să nu pótá exista la un 
popor de trei milióne ?“ Şi d-1 Mureşianu, 
desilusionat, pune condeiul din mână.

Dragostea pentru arta sa, atât de 
apropiată firii Românului, n’a slăbit însă. 
L-a muncit anî lungi şi a hrănit cu focul 
ei ideia reînfiiinţăriî revistei.

Astădî stăm în faţa unui fapt împli
nit. Cu începerea anului 1906 „Musa Ro
mână“ va apărea din nou. Ne place să 
credem, că de astă dată d-1 Mureşianu va 
întră în luptă cu mai multă încredere în 
isbânda finală a mumii sale ideale şi nu 
se va lăsa descurajat de-o eventuală ne
reuşită temporală. încrederea publicului 
românesc şî-a câştigat-o deja, în deplină 
măsură, prin talentele sale necontestate 
de nimeni, şi, suntem convinşi, încrederea 
acesta se va manifesta într’o formă demnă 
de marea lucrare ce-o întreprinde acum 
prin reeditarea revistei sale „Musa Ro
mână“.

D-1 Iacob Mureşianu, al cărui portret 
îl dăm în numărul acesta, s’a născut în 
Braşov la 29 Iunie 1857. Părinţii lui, — 
Iacob Mureşianu, redactorul pe vremuri al 
„Gazetei Transilvaniei“ şi director gimna- 
sial, şi Sevastia n. Nicolae — de cu vreme 
au observat talentul lui musical şi s’au 
îngrijit, prin angajarea de profesori instruiţi, 
să-i promoveze desvoltarea. Primii lui pro
fesori au fost pianiştii Waiwar jun. şi 
mai târdiu Nowotni.

La vârsta de 6 anî debutăză pentru 
prima-dată la un concert aranjat în Bra
şov, de violinista Elisa Circa. Micul artist, 
înzestrat cu un spirit vioiü şi aud musi
cal fin, cânta la pian „Deşteptă-te Române“ 
şi seceră aplause frenetice.

La 1871 compune un cadril „Cunună 
de flori române“, executat la balul „Reu- 
niunei femeilor române din Braşov “ de 
cătră musică regimentului 2. Rând pe rând 
apar şi alte composiţiî, parte în Bucurescî, 
parte în Viena (cadrilul „Aurora“, la C. 
A. Spina).

Intrând apoi în gimnasiul superior» 
nu mai are răgaz să se ocupe cu musică- 
O uită pentru un moment şi hotărăsce 
să se facă inginer.

La 1876 merge la Viena, unde se 
înscrie la Polytechnicá. Venirea lui în 
acéstá capitală e hotărîtdre pentru cariera

Ea s’a pus pe plâns. Eu îi rînjiam 
în ochi: prefăcut o !

In sera aceea n’am mâncat nici eu, 
nici ea. Ea s’a îmbrăcat şi a plecat aşa 
cu ochii udi de lacremî, şi după un ceas 
se întorce şi-mi spune, că a găsit bani — 
100 de lei — la proprietarul caselor, unde 
stătea ea înainte.

A doua-di, ce i drept, omul vine. Un 
bărbat, arătos, chipeş — să fi avut vre-o 
35 de anî.

— „N’aveţi grije, băeţî, că nu vă 
las eu“. Am făcut poliţa. Esta era ca şi 
un părinte al nostru — ăsta şi cu sergen- 
tul-major ne erau prietini.

Un om mai uşor la minte s’ar fi îm
păcat cu chipul cum se aşedară lucrurile. 
Eu însă îmi dam seina bine, că nu eu plâti-

sem datoria. împrumutasem de ici, ca să 
dau colo — şi nu eram de loc mulţumit.

Elena îmi vorbia cu stimă şi cu ad
miraţie de acest om atât de bun şi de 
îndatoritor. Şi mie tot aşa îmî părea... 
Omul acesta ne-a mai căutat odată într’o 
Duminecă; cn datoria nu ne a făcut silă: 
„Plătiţi, băeţî, când îţi putea!“

Sergentul-major venia şi el. Eu ca 
după o bolă grea, care însă mî-a sdrun- 
cinat sănătatea, am început să mă împac 
cu tóté. A urmat un răstimp, când nu mi 
cerea nimeni nimic.

Se întîmplă însă, că mă îmbolnăvesc 
şi eu. N’am boiit mult — vre-o dece dile 
— dér atâta era destul pentru-ca să-mi 
pierd rostul la fabrică. Am mai stat fără 

! lucru încă trei săptămâni ~* altă bolă

mai grea. Asta era miserie. Sci tu ce e 
miseria?.. miserie! Ce să-ţi spun — o în
drugam, cum puteam. Eu vecinie ursuz. 
Ea nu mai putea întră în inima mea — 
eu nu o mai căutam pe a ei. Eram înţe
leşi, în sfîrşit, că nicî-unul nu datorăză 
nimic celuilalt.

Nu găs:am de lucru, domnule. Aler
gam, întrebam prin cunoscuţi... Era iernă; 
era grea de găsit, greu de trăit. Eu însă 
diceam, că rîd de sortea mea. Mă făceam 
că nu mă mai sinchisesc, că nu simt. Spu
neam şi eu palavre. Blestemam şi înjuram, 
ca omul căruia nu-i mai pasă. Petreceam, 
chefuiam în tătă puterea cuvântului, când 
găsiam ocasia; nu mă plângeam nimănui, 
ea plângea ades. Se mirau prietinii de 
mine, că ce mă găsise. Mă sciau toţi cu

cap, cu socotélá şi cu grije de casa mea! 
Unii dintre ei m’au sfătuit, m’au îndem
nat, m’au dojenit cihar.

Mi-e greu... mi-e aşa de greu să-ţi spun ! 
Mi-se rupe inima... mă dóré! Ce să-i faci!
Ce era să fac eu, spune-mi?.... Ah, mi-e
groză să-ţî mai spun.. O părăsisem de tot. 
Nu mai sciarn ce face... n’o mâi întrebam. 
Veneam târdiu acasă şi nu-i spuneam un 
cuvânt. Ea era în tot-déuna plânsă. Trăia 
cum putea, din împrumut de pe la vecini... 
Sergentul-major venia mai rar acum pe 
la noi, dér venia.

In timpul acesta vine rata a dóua 
din datorie. Sci tu ee-am simţit, când nii-a 
cădut greutatea asta pe gât?... Nimic... 
Eram liniştit. Ba să-ţi spun drept, ore cum 
mă şi bucuram. Pe de-oparte, mă deprin-

Sire lin
u e u m .é/.x : tusa, rl giua asudorea 

do no. pte.

Cei mai numeroşi profesori şi medici îl prescrioiţilnic

contra morburilor de plumânî, catar, tuse măgăr^scă, scrofule 
şi influenţă. Roche( t

So vă feriţi de imitaţie, de aceea să se oeră: JPachetarea orig in a lă  „Roche.“. n
■ I Se capéiá cu prescriere medicală,Vf. V I o  (T iu  a  n n - l i  a  11  o r  h e  &  C o .  H a s e l  Helvetia (Schweitz). în farmacii, sticla  4 cor.
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lui. Având prilegiu se asculte compositorî 
şi artişti cu renume, din nou isbucnesce 
din el dragostea pentru musică. Publică 
din nou câte-va composiţiî.

La 1878 e chiemat de profesor de 
musică la Năsăud, unde nu stă decât un 
an, ca în tomna anului 1879 se mergă la 
Lipsea, ca elev al conservatorului, unde 
i-se deschide prilegiű se-i audă pe Liszt, 
Rubinstein, Popper, Schumann, Ioach’m, 
Brahms şi alte celebrităţi musicale. Din 
acest timp datéza marea uvertură „Ştefan 
cel Mare“ pentru orhestră, vre-o 30 cân
tece pentru voce şi a. m. La 1888 pără- 
sesce Lipsea şi în tomna aceluiaşi an e 
numit profesor de musică la liceul din 
Braşov şi ales dirigent al corului biseri
cesc de la Sf. Nicolae şi conducător al 
„Reuniunii de musică“- Aici crează cea 
mai frumosă composiţiune a sa „Mănăsti
rea Argeşului“, pentru cor, soli şi acom- 
paniare de orhestră. O lucrare în stil cla
sic, de netăgăduită valóre. (Publicăm şi noi 
un fragment: „Visul lui Manole“.)

in tdmna anului 1885 trece, tot în 
calitate de profesor de musică, la Blaşiu. 
Venise cu mari speranţe şi multe planuri 
de muncă, dér împrejurările nu i-au per
mis se şi le póta realisa. Aici edă la 1 
Ianuarie 1888 prima revistă musicalâ ro- 
mânescă: „Musa Română“.

E o comoră bogată, o enciclopedie 
musicală acestă revistă. Decă împrejură
rile nu i-au putut asigura existenţa, un 
scop totuşi a ajuns d-1 Mureşianu: răspân
direa comorii nóstre nepreţuite de cântece.

Activitatea d-lui Mureşianu pe terenul 
cultivării musicei românesc! n’o putem 
aprecia, după vrednicia ei, în câte-va şire 
scurte, ce ne stau la disposiţie. Composi- 
ţiile lui, bisericesc! şi românesc!, umplu 
volume întregi — netipărite.

Ca profesor a făcut şcolă. O pleiadă 
de compositorî apreciaţi au primit de la 
el educaţia lor musicală. — V. Cherebe- 
ţiu, Emil Ştefănuţ, actualul profesor de 
musică în Năsăud, Vilhelm Şorban, Dr. 
Tiberiu Brediceanu, Camil Negrea, A. Bena 
şi mulţi a. au fost elevii lui.

încheind, trebue se accentuăm din 
nou, că faţă de măiestrul Iacob Mureşianu 
publicul românesc are mari îndatoriri. La 
ce înălţime s’ar fi ridicat un talent atât 
de puternic între străini? Şi cum l’am 
sprijinit până acum noi?

„Musa Română“ a încetat în două 
rânduri, composiţiile măiestrului Mureşianu 
zac puse ia dosar, năpădite de praf.

Sperăm însă, că astădî, când avem 
un public cu o mai înaltă cultură musi
cală, va afla altă primire „Musa Română“ 
— şi se va deştepta în sfîrşit şi interesul 
pentru publicarea operelor musicale ale 
acestui, fără îndoială, cel mai mare din
tre artiştii musicali din ţera nostră.

Primul „congres român socialist“.
Luni s’a ţinut în Lugoşiu »primul 

congres român socialist« pus la cale de 
eentrala socialistă din Budapesta. 'La a- 
cest »congres« au luat parte 66 delegaţi 
<lin 26 comune, în majoritate Români. Cu 
totul au asistat la acestă comedie, însce
nată de Evreii din Budapesta, cam 200 de 
tfmenî.

»Drapelul« din Lugoşid, comenteză 
în următorul mod tendinţa şi isprăvile a- 
cestui congres«:

sesem de mult să nu mai simt nici o lo
vitură a sorţii, pe de altă parte simţiam, 
-că de rândul acesta se alege într’un fel 
cu mine. Sci — doriam par’că să cunosc 
desnodământul cel din urmă al sorţii 
mele, care mă chinuia.

Viu sera cam târziu acasă. Ocrotito
rul nostru — proprietarul cu împrumutul
— acolo. Ore-cum cam surprins era. Ve
nise pentru datorie — aşa-mî spunea Elena, 
aşa (Jicea şi el. Eu am rămas câtă-va 
vreme nehotărît. Tot ce era în mine ome
nesc a reînviat ca dintr’un întunerec: M’am 
revăzut faţă în faţă cu mine — meseria
şul de odiniâră. M’am măsurat singur, m’am 
sim ţit M’am cunoscut şi mi-s’a făcut 
scîrbă de mine: mă durea aşa de mult, 
că m’am putut cunbsce.

I-am măsurat pe cei doi, cari se 
aflau în faţa mea: „Veţi primi în curând, 
domnule — am răspuns eu resemnat, der 
hotărît — re mulţumesct(.

„A, mă rog, — adaugă el stăruitor
— eu nu vă fac silă, pot să aştept — 
pot să aştept ori cât. Cât privesce de

Ţinem să constatăm, că pănă când 
guvernul ne opresce a ne întruni ca par
tid român naţional şi ne opresce peste 
tot formarea de partid după naţionalitate, 
pănă atunci acelaşi guvern permite socia
liştilor să institue o secţiune românescă 
şi să ţină publice congrese românesci so
cialiste. Va să dică ceea ce ne opresce 
nouă — aşa dişilor »burghezi« români — 
permite guvernul aşa dişilor »socialişti« 
români.

Facem acâstă constatare numai pen
tru a caractérisa situaţîunea şi pentru a 
arăta, că acelaş guvern, care nu sufere — 
ca să vorbim în terminologia socialistă — 
»propaganda naţională« între Români, spri- 
jinesce din tóté puterile sale propaganda 
socialistă între Români.

....în două momente a culminat fon
dul politic al desbaterilor »congresuale« 
la cari — bine înţeles — nu au purtat 
vorba Românii, ci un Evreu expulsât din 
România.

Aceste două momente sunt : Intâiü 
aderenţă necondiţionată guvernului, care, 
vedi Domne, este amicul poporului, căci 
vrea se-i dea în ciuda aristocraţilor şi bur
ghezilor vot universal, şi al doilea: Insul
tarea „burghezimeU naţionaliste, care stórce 
şi dripesce poporul pentru a so »îngrăşa« 
şi »îmbogăţi« pe sine.

Vorbele folosite la adresa »naţiona
liştilor« sunt ireproductibile. Dér evreul 
călător nu s’a restrîns numai la generali
tăţi, ci s’a năpustit în deosebi asupra pre
oţilor şi a ţinut să apostrofeze direct pe 
protopresbiterul gr. or. român al Lugoşu- 
lui, în care văd pe periculosul candidat de 
deputat »burghez« la proximele alegeri 
dietale.

Şi nime nu le-a turburat adunarea. 
Nu regretăm acesta, ci constatăm num&i 
pănă unde merge indulgenţa mult calum- 
niatei burghezimi naţionaliste....

Acum a luat însuşi d-1 ministru treba 
în mână şi speră, că ajutat de cercurile 
oficiale va pătrunde disoiuţia socialistă în 
şirele nóstre. Aşa avem să înţelegem, că 
pănă când opresce peste tot ori-ce adu
nare românescă, dă curs liber congreselor 
socialiste romănesci printre noi, chiar şi 
în timpuri, când se alarmăză ţera şi lu
mea, că atmosfera e atât de încărcată cu 
materii esplosive, în cât numai o schintee 
mai trebue ca »revolta românescă« să is- 
bucnescă.

Şi ucrul se face cu plan. Propaganda 
pseudosocialistă caută să ne spargă iu..pri
mul rend legătura firescă dintre popor şi 
biserică. Aici au pus icul.

Şi ori cât de neputincióse ar fi svâr- 
colirile aceste »congresiste«, tot trebue se 
fim cu ochii în patru şi să grijim, ca se 
nu dăm noi material esplosiv în mâna ce- 
lora, cari tind să rupă legăturile seculare, 
cari au format isvorul do putere în lupta 
de resistenţă a poporului nostru contra 
tendenţelor destructive.

Planul e diabolic şi în faţa acestui 
plan, nu este permis să stăm cu mânile în 
sîn. Deşi astădî nu este iminentă primej
dia, dér cine scie de nu va fi mâne?!SCIRILE D1LE1.

— 28 Decemvrie n.Din Bihor ni-se trimete o corespondenţă 
mai lungă, din care extragem [următorele: 
In diua de 17 Decemvrie s’a făcut în co
muna Poceiu înmormântarea parochuiui

mine, puteţi fi liniştiţi: Credeam că aveţi“., 
A doua... ba chiar în sera aceea... 
Hei, au fost şi au trecut tété ... Ce se-ţi 
mai spun... Eram rănit adânc în sufletul 
meu. Ei i-am spus se plece — şi ca să 
plece mai repede şi fără tocmâlă, am ples- 
nit’o peste obraz. Am vîndut tot, repede 
— tóté ’n grămadă. Am plătit protectoru
lui nostru şi i-am mulţumit din suflet încă 
odată1 am plătit la bancă şi tóté celelalte 
mici datorii“.

Simeon oftă odată greu — apoi în
trebă pe prietinul seu, care rămăsese trist, 
cu ochii pironiţi pe masă:

— Şi ea unde s’a dus?
Ştefan ofta şi el şi cată cu ochii 

ud! de lacrămi în ochii celui ce-i stetea 
în faţă.

— S’a dus... s'a dus unde a învăţat-o 
sortea şi nenorocirea ei... S’a dus... pentru 
tot-déuna, pentru mine, pentru sufletul 
meu... Sciu atâta, că lipsită de adăpost 
cum era, a trăit câte-va luni pe lângă o 
cunoscută a ei. Cine-va îmi spunea, că a

gr. cat. luliu Scibo, care înN etate de abia 
38 ani în anul al 16-lea al preoţiei şi că
sătoriei s’a mutat la cele vecinice, lasân- 
du-şî parohia şi tînăra soţie văduvă şi doi 
copii orfani. Repausatul a fost timp de 10 
ani capelan în oraşul Macâu, erîn  comuna 
Poceiu a fost numit ca parocli abia de 5 
ani. luliu Sabo a fost un preot vrednic, 
care a lăsat regrete unanime, dovadă mul
ţimea de cel puţin 2000 Omeni, care s’a 
adunat să dea repausatului ultima onore. 
Repausatul era nepot prin alianţă al regre
tatului Iustin Popfiu, şi a credul că prin 
nimic nu-şî va pute arăta mai bine vene- 
raţiunea faţă cu memoria distinsului ora
tor bisericesc, decât aranjând pentru tipar 
predicile lui Popfiu apărute în «Amvonul«. 
Volumul de predici a apărut încă pe tim
pul când Sabo se afla în Macău. Numit la 
parochia fruntaşă Poceiu, Sabo şi-a con
tinuat activitatea cu zel apostolic. Aici a 
găsit un popor brav, iubitor de biserică 
şi limbă şi noul parocli a luat iniţiativa 
de a înfiinţa o societate de înmormântare 
şi o societate de lectură română. Căci po
porul din acesta comună expusă, deşi în 
urma contactului cu Ungurii, cunâsce şi 
acesta limbă, este setos de lectură româ- 
nescă şi gelos de limba sa. In punctul 
acesta uşi au meritele lor şi învăţătorii 
Petru Cardoş şi Alexandru Mureşanu. 
Prohodul l’au săvîrşit protopopul Ignaţiu 
Sabo din Leta-mare, împreună cu preoţii 
districtuali, er predica funebră a rostit’o 
d-1 Petru lăm ăianu , profesor la prepa
randia din Oradea-mare, purcedem! din 
cuvintele scripturei »Viu va fi sufletul meu 
şi te va lăuda, că poruncile tale n’arn uitat«. 
Oratorul a arătat vieţa vrednică a repau- 
satului, ca preot, ca om în societate, ca 
soţ şi tată do familie. La cuvintele orato
rului n’a rămas nici un ochiţi nescăldat în 
lacrămi. Cântările funebrale le-a esecutat 
corul tinerimei sub conducerea învăţăto
rului A Mureşanu.

Parochia acâsta este una dintre pa- 
rochiile rele mai expuse în cliecesa Oradii 
şi ar fi de dorit, ca urmaşul, caro va fi 
numit, să fie înzestrat cel puţin cu cali
tăţile repausatului parocli, se fie adecă un 
vrednic şi înţelept preot cu rîvnă pentru 
cultivarea intereselor limbii şi legii ro
mân escî.Cetatea lui >Ţepes Vodă« ce se con- 
struesc-e la Exposiţia Naţională din Bucu- 
resci şi în care sunt instalate reservoarele 
pentru alimentarea cu apă a exposiţiei, 
este aprope terminată. De asemenea este 
terminat şi restaurantul.Propaganda română în Basarabia.
Cetim în »Epoca«: Călătorii sosiţi din 'Ba
sarabia spun, că mareşalul nobilimei de 
acolo, Krupenschi, care e român, a cum
părat diarul »Basarabecz« spre a face pro
pagandă românescă.La poliţia de graniţă de curând or- 
ganisată au fost numiţi’între alţii: fisol- 
găbirăul din Haţeg Alex. Pietsch şi fisol- 
găbireul din Predeal Bela Simon, căpitani;; 
vicenotarul comit' din Bistriţă Dr. luliu 
Adam concipist; solgăbireul din D.-S.- 
Mărtin Edmund Bagva ajutor de concipist; 
candidatul de advocat din Bistriţă Dr. luliu 
Viaicu practicant ; comisarii poliţiei de 
frontieră, Ştefan Zacharias dela Turnu- 
Roşu şi Frederic Gregorius din Predeal, 
inspectori de poliţie; canceliştii Iosif Mayer 
şi Ludovic Szomjas din Predeal şi Coloman 
Szigetvary din T.-Roşu, precum şi func
ţionarul de poliţie Enric Trepches din Fă
găraş, comisari.

D-1 Corfescu la Aiba-Iulia. Suntem
informaţi, că celebrul bariton d-1 Nicolae 
Corfescu, care de curând ne-a delectat aici 
în Braşov, la 8 Ianuarie st. n. (a doua (Ji 
de Crăciun) va da un concert în sala »Eu
ropa« din Alba-lulia. La acest concert îşi 
va da concursul şi d-şora Patiţa (solo 
piano) şi d-1 Dr. Cornel Munteanu, un 
pianist, care a acompaniat deja po d-1 
Corfescu la Abrud. Pentru acest concert 
so manifestă un interes deosebit şi se 
speră, că inteligenţa din împrejurimea 
Albei-Iuliei încă so va presenta în număr 
frumos.Deia Teatrul naţional din Bucurescl.
ţfiareie bucurescene aduc scirea, că mult 
apreciaţii actori români Nottara şi P. 
Liciu au părăsit scena teatrului naţional 
din Bucurescî. Primul a demisionat, er d-1 
Liciu a tost îndepărtat din causa unei scri
sori adresate d-lui Nottara, prin care a 
atacat pe actualul director al teatrului 
naţional. Demisiunea d-lui Nottara a fost 
pricinuită do o serie de neînţelegeri ce 
s’au ivit între dânsul şi direcţiunea tea
trului. Repăşirea acestor doi artişti de pe 
scena teatrului naţional însemneză fără 
îndoială o perdere si rn ţi ţâre pentru arta ’ 
română.Un ofiţer rus refugiat în România, ie 
lele trecute a sosit în oraşul Turnu-Seve- 
rin locotenentul rus de dragorii Petrov 
Zootcov, care a fost trimis de cătră mi- 
nisteriul de resboiu bulgar în Rusia, ca so [: 
urmeze cursurile superiâre a şcâlei de 
răsboiîi din Petersburg. Isbucnind răsboiul 
ruso-japones locotenentul Zootcov s’a în
rolat în armata manciuriană, er după în
cheierea păcii s'a reîntors cu regimentul 
seu la Chişineu (Basarabia). Isbucnind aici 
revoluţia şi temendu-şî viâţa în urma de
selor atentate sevîrşite de revoluţionari 
contra vieţii ofiţerilor, Zootcow s’a refugiat 
la Turnu-Severin, unde ofiţerii români i-au 
făcut o colectă, ca se-şî canto do sănătate 
în Abbazia.Din America ni-se scrie: SocietateaI 
»Clubul Român« din Clevelarid s’a trans
format în societate de binefacere, punân- 
du-se sub patronagiul M. Sale Reginei Ro- [ 
mâniei şi purtând pe viitor numele de 
„Carmen Sylva“, societate, română pentru 
beneficiu, litere, arte şi sciinţo, 330 Wilson 
Avenue Cleveland O., (America de nord.)Familiile marinarilor de pe »Potemkin«.
Vaporul Bulgaria a sosit Marţi la Galaţi 
aducând 42 famili refugiate din Rusia. Prim 
tre aceste familii sunt soţiile şi copiii uno
ra dintre foştii marinari de pe »Potemkin«. 
Desolarea celor sosiţi a fost destul de ma
re când n’au găsit pe foştii marinari cău
taţi, aceştia fiind împrăştiaţi prin ţâră Iară 
a-şi fi lăsat unde* va adresate.Mirâsă născută ie 1826 — mirele la
1874. Când se mărită o babă, care ar pute 1 
se fie cel puţin bunica mirelui, omenii dau 
din cap şi se miră de ce năzdrăvănii sunt 
capabili unii muritori. Alaităeri s'a îritîm* 
plat năzdrăvănia acesta în Budapesta. Ar* 
tista pensionată a teatrului naţional din 
Budapesta, Prielle Cornelia, care încă îna
inte de 1848 juca pe scenă, s’a cununat 
înaintea matriculantului civil cu tenării 
Rozsnyai Kâlman, în etate de 31 ani. Mi- 
resa născută la 1826 are venerabila vârsta 
de 80 ani. Pănă a ajuns aici »tenăra« pâ- 
reche a avut de a se lupta cu multe difi
cultăţi, căci familia miresei, aurind de pla
nurile ei, au pus-o sub curatelă, ba o du
seseră chiar la o casă de sănătate, spunând

vetjut’o odată cu protectorul nostru... dér 
i sunt eu mai mult de vină, decât ea.

Trecând odată pe drum, am veijut’o 
şi eu: stetea stâlp lângă un stâlp de fe
linar, la intrarea unei strădî. Am şovăit. 
Am mai cătat odată se me încredinţez. 
Me zărise; s’a învîrtit în loc şi a plecat. 
Am plecat şi eu...

Sărmana!.. Sărman de sufletul meu! 
Cum am nenorocit’o şi cum m’am neno
rocit! Uite, acum nu mai găsesc nicâirl 
nici o mângăere: sunt pustiu şi uitat de 
lumea ’ntregă. Mi-se rupe inima, frate, o 
simt cum mi-se sfăşie, când me gândesc 
bine la trecut.

Ce tovarăş bun şi blând tul-a fost 
şi în ce prăpastie adâncă am ajuns şi 
unul şi altul. Im! vine să plâng câte-odată, 
când mă gândesc la începutul căsniciei 
nóstre. Atâta mulţumire pentru tinereţea 
mea. Acum au venit rernuşcările, urîtul şi 
sila de lumea asta nelegiuită şi mârşavă.

Acum are şi ea casa e i.. O văd rar, 
dér când o văd singură, trecând pe drum, 
îmî plânge sufletul în mine... De mult

ii’am mai vădut-o... Astădî ea nu mai póte 
I să fie a mea. Ne-a pedepsit Dumnezeu 

pe amândoi, póte fiind-că ne-ara bucurat, 
prea mult de fericire Ia început. Biata 
Elena!“. ..

Două lacrămi se scurseră pe masă 
din ochi! pironiţi ai muncitorului. Râmase5 
tăcut, cu buzele tremurânde şi cu răsufla
rea oprită. Oftă apoi odată greu. Prieti-1 
nul de alătur! răsufla, ridicându-se uşor ş 
prindându-1 de mână:

— Reseinnéza-te dragul meu, şi mân Ş 
gâe te... Dér totuşi, vino, te rog — ijist 
el după puţină vreme, aplecându-se spri 
Ştefan, care rămăsese cu ochi! pierduţi ş 
pironiţi în masă — vino s’o vedem!

— Pe cine? — întrebă el, tresărim Í 
uşor şi ridicând obosit capul.

•— Pe logodnica mea.
Ştefan se ridică oftând şi amândoi! 

tăcuţi porniră... ca s’o vadă...

fíomu/us Cioflec,



*
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că e nebună. La intervenţia câtorva pre
tam' a scăpat din casa de sănătate şi în 
$ua de Crăciun s’a cununat. Prielle Cor
nelia s’a născut în Sigetul Maramureşului 
şi a fost văduvă. Rozsnyai, pe care mai 
înainte Fa chemat Hosko, este antrepre
nor la căile ferate şi este originar din 
Arad. Dragostea ţine între ei de mai mulţi 
ani şi baba îi scriea tînarului mereu scri
sori întocmai ca o fetiţă tîneră, D-na 
Rozsnyai se dice că nu are avere, dór are 
o pensie lunară de 1500 eoróne.Corul din lernotfaia va da la 8 Ia
nuarie n. a doua di de Crăciun un con
cert împreunat cu teatru şi cleclamaţiunî 
în hotelul comunal din Reghinul-săsesc 
sub conducerea lui Al. Sigbişoreanu învă
ţător. Beneficiul este destinat pentru şcola 
gr. cat. din lernotfaia. Piesa ce se va juca 
va ii »Ruga dela Chiseteu« de I. Vulcan.Mulţumire publică. Elevul din ci. VIII 
g. Victor’Jula din Crăciunescî p. Boiţa 
(corn. Hunedórei) no róga să publicăm o 
mulţumire publică la adresa tuturor acelor 
st. domni şi dómne. colegi etc., cari au 
contribuit cu diferite sume pentru a uşura 
cheltuielile părinţilor săi săraci în boia 
grea d** care a suferit, şi de caro scăpând 
graţie îngrijirilor medicale, se află deja pe 
calea reconvalescenţei. Cu deosebire mul- 
ţumeseo colectantului Remus Furdui, elev 
în cl. VIU a gimnastului român din Bra
şov, care a adunat suma de 88 eoróne 
pentru scopul amintit.Stîrpirea ploşniţelor. Un cetăţean din 
Braşov cu numele’ Victor E. Ludwig, (do
miciliat în strda »După Inişti Nr. 5«) se 
află în posesiunea unui mijloc, cu care se 
pot stîrpi ploşniţele (stelniteie.) Procederea 
este fórto simplă. In odaie se aşeză o 
sobă mică in care se ard nisce tablete 
preparate anume. Timp de 3 óre ardând 
aceste tablete, odaia şi mobilele se umplu 
cu gazările ucigátóre. Apoi se aerisóza şi 
omul póte fi sigur ca tóté vietăţile din 
odaie şi din crepăturile mobilelor sunt 
morte. D-! Victor Ludwig a făcut câteva 
încercări şi tóté au avut succes deplin. 
Aşa d. e. a afumat în chipul arătat 6 săli 
în spitalul civil din Braşov şi de atunci 
steiniţele au perit. Procedeul acesta ar 
ave mare efect mai ales în căsărmî, vá
gón ele căilor ferate etc.Fiecare om floresce se mănânce, se 
bea şi só dórmá bine. Rău trebue se le 
mérga acelora, cari după dorinţă nici nil 
pot mânca, dorrni són lucra. Capabil de 
lucru şi vesel numai atunci pote së fie 
cineva, ddcă are apetit bun, mistuire regu
lată, cu un cuvent stomac sănătos. Cine 
folosesce permanent picăturile do stomac 
cunoscute sub numele »Picăturile de sto
mac Mariazell veritabile ale lui Brady«, ră- 
rnâne ferit de mistuire rea, lipsă de ape
tit, constipaţie şi de bólé ce se ivesc în 
urma stomacului bolnav ca : dureri de cap, 
greţâ, umflături, colică. Picăturile acestea 
se falsifică mult în urma căutării lor. La 
cumpărare së se ceră espres numai pică
turile de stomac ale Jui Brady. Ca së fie 
cineva sigur de imitaţie, së comande di
rect picăturile de stomac Brady la însuşi 
producentul : C. Brady, farmacia la regele 
Ungariei, Wien I. Fleischmarkt Nr. 243, de 
unde se trimite franco fără alte spese 6 
sticle cu 5 cor., 3 sticle duple cu 4 cor. 
50 bani.Fericit este care află alinare pentru 
suferinţe. Bóla este o nenorocire îndoită 
la săraci, de aceea së scie şi bogat şi sé
rac, că pot scăpa de şoldină şi reumatism 
mai uşor, decă vor folosi alifia lui Zoltán, 
care produce efect vindecător deja după 
una són douë fricţiuni. Sticla 2 eoróne în 
farmacia lui Béla Zoltán, Budapest, V. Sza
badságtól’.

Reuniuneaînvăţătorilor români uniţi din Archidiecesă.
XLVII.

De lângă Mureş, Dec. 190o.
Corpul profesoral delà institutul ro

mân gr. cat. din Blaşid din incidentul 
morţii colegului sëu Aurel P. Bota, a de
cis, ca în loc de cunună din flori peritóre 
së iniţieze o mică fundaţiune filantropică. 
Drept aceea prin „Fóia Şcolastică“, orga
nul Reuniunei nóstre nr.-rul 20, cu apelul 
sëu din 6 a. 1. c. rôgâ pe toţi P. T. su
periorii, colegii şi cunoscuţii defunctului, ca 

j së contribue la eternisarea memoriei de
cedatului profesor preparandial Aurel P. 
Bota.

In apelul acesta nu ni-se comunică 
scopul şi destinaţiunea specială a funda- 
ţiunei, ci ni-se spune numai cumcă aceea 
va fi filantropică.

Noi învăţătorii şi foştii discipoli, atât 
cei din archidiecesă, cât şi cei din diecesa 
Lugoşului, suntem cu mare mulţumită cor
pului profesoral al institutului pedagogic 
din Blaşiu pentru sentimentele nobile, de 
colegialitate, probate faţă cu repausatul 
nostru profesor prin proiectarea acestei 
fundaţiunî filantropice. După-ce însă cole
gul nostru loan Pampu, învăţător în Alba- 
luîia, în calitate de preşedinte al despăr
ţământului Alba-lulia, publică în nr.-rul 
49 de Duminecă al „Gazetei Transilvaniei“ 
un apel cătrăînvăţătoril din tractul Alba-lu
lia, în care <jiee, că repausatul profesor 
în tătă viaţa sa nu şî-a putut stăpâni iu
birea cătră învăţătorul român şi dragostea 
cătră causa şcolară, cari au potenţat chi
nurile corporale, ce l’au smuls atât de 
timpuriu şi pe neaşteptate, îî recercă pe 
învăţători, ca să rupă din avutul lor, la 
care a contribuit atât de mult neuitatul 
Aurel P. Bota, se se adune apoi câte-un 
filer-doi şi de la fiii nemului nostru şi 
de la toţi elevii lor, pe cari i-a pregătit 
cu atâta iubire fericitul Bota, car» sume 
să se trimită ia adresa cassarului despăr
ţământului Alba-lulia Aurel Pop în Şard, 
cu scop să se pună ba3a unei fundaţiunî 
„Aurel P. Bota“, din care se se împărtă- 
şâscă la timpul seu fiii învăţătorului ro
mân, pentru care a luptat repausatul în 
viaţă.

Etă că avem două apeluri. In cel 
dintâiu nu ni-se spune apriat destinaţiu
nea specială a fondului, în cel al doilea 
colegul loan Pampu din Alba-lulia ne şi 
determină scopul mai de aprope.

Ca se nu se risipescă puterile şi de 
altmintrelea aşa de slabe ale învăţătorilor, 
ar fi cu scop, ca colectarea dăruirilor să-o 
iee asupra sa biroul central al Reuniunei 
nostre din Blaşiu, care, după părerea mea, 
este cel mai competent de a efeptui acesta, 
cu atât mai vârtos, cu cât repausatul de 
la înfiinţarea Reuniunei a purtat din în
crederea deplină a învăţătorilor oficiul 
onorific de cassar general al Reuniunei, 
oare pentru fatigiile sale n’a primit în 
viaţa sa nici un onorar; prin urmare şi 
dâeă n’ar ave alt merit câştigat în decur
sul anilor 15, ca profesor, numai pentru 
conducerea conscienţidsă a oficiului de 
cassar general încă merită de la noi, mem
brii ordinari ai reuniunei, atâta recunos- 
cinţă, ca memoria să i-o eternisăm prin în- 
fiiinţarea unei fundaţiunî pie. Deci în in
teresul causei ne rugăm de biroul central, 
ca însuşi el să ia iniţiativa şi prin orga
nele sale subalterne, adecă prin preşedinţii 
despărţămintelor, să colecteze donaţiunile 
în adunările despărţămintelor, cari oferte 
se se adreseze cu taxele regulare cătră 
cassariul actual Nicolae Pop.

Adunarea generală a Reuniunei, ce 
se va ţine în tdînna anului viitor, va fi 
mai competentă a determina destinaţiunea 
specială a banilor colectaţi în memoria 
regretatului Bota. Pănă atunci vom şi pute 
sci cu siguranţă, câţi bani s’au adunat şi 
de ce sumă dispunem? Tot atunci va pute 
adunarea generală decide, decă nu va fi 
ore cu scop, ca şi din averea Reuniunei 
să se augmenteze cu dre-care sumă banii 
colectaţi, ca aşa se putem înfiinţa o fun
daţiune în sumă mai mare, corăspurnjă- 
<5re numelui, ce ne-a lăsat repausatul 
profesor, şi evităm cu procedura acesta 
păţania, ce ni-s’a întîmplat în deceniul 
trecut, când cu mortea regretatului pro
fesor Petru Solomon, întîmplată în anul 
1891. Foştii discipoli ai lui, din bună voinţă 
şi gratitudine au iniţiat şi colectat în me
moria iui o fundaţiune şi abia au putut 
aduna vre o câte-va sute de corone, din 
interesele cărora elevii preparandialî pri
mesc premii.

De atunci am mai înaintat şi noi în 
inteligenţă, ba şi în avere, încât de pre
sant vom pute aduna cu intrevenirea şi 
auctoritatea biroului central o sumă cu 
mult mai însemnată pentru memoria lui 
Aurei P. Bota, decât aceea-ce s’a colectat 
înainte de 14 ani pentru memoria lui Pe
tru Solomon, când nici n’aveara Reuniu
nea ndstră archidiecesană şi nici nu dis
puneam de „F<5ia Scolastică“, organul ei.

Prin Reuniune ne-arn oţelit puterile,

am câştigat simpatia publicului mare, (ă 
aşa cu tot dreptul putem spera, ba pu- 

J tem fi convinşi, că cu puteri unite şi cu 
înţelegere vom ajunge la un resultat ou 
mult mai frumos şi laudabii.

Colegul loan Pampu merită din par
tea nostră numai laudă şi recunoscinţă 
pentru iniţiarea apelului amintit, care, pre
cum se vede, a fost adresat în primul 
rând numai cătră membrii despărţămân
tului Aiba-Iulia şi numai în rândul al doi
lea cătră celelalte' despărţăminte. Când 
vom ajunge noi timpul cel dorit, ca învă
ţătorii dintr’un despărţământ, dimpreună 
cu elevii şcolari, se potă înfiinţa o fun
daţiune, din care fiii învăţătorilor să fie sti
pendiaţi? La efectuirea atâtor intenţiunî 
nobile, trebue se fie şi învăţătorii din un 
despărţământ cu o stare materială mai 
bună, dér şi poporul mai însufleţit pentru 
causa nostră şcolară; şi decă un despăr
ţământ nu póte reálisa un scop aşa înalt 
în particular, vom pute-o noi face ou 
toţii număr la număr, cu puteri unite, căci 
decă Reuniunea învăţătorilor poporali ro
mâni gr. cat. din ţinutul Lugoşului, o 
mână de omeni, 50 la număr dispun des
pre un atare fond, din care conform ra
portului despre adunarea lor generală din 
nr.-rul 20 al „Fóiei Şcolastice“, a putut 
conferi stipendiu! de 40 corone din fon
dul Reuniunei fi cei lui Iuliu Boldoreanu, 
elevă de clasa III civilă din Lugoşiu, cu 
puteri unite pentru ce să nu putem noi 
înfiinţa o fundaţiune mai mare, care sub 
administraţia şi îngrijirea biroului central, 
la propunerea comitetului central, să potă 
distribui anual sume şi mai mari în me
moria regretatului nostru fost profesor 
Aurel P. Bota. Mureşanul.

Literatura.
In editura librăriei Ciurcu Braşov au 

apărut:
„A fost odată“, şese poveşti pentru 

tinerime. Povestite din nou do E. P. Aces
te 6 poveşti sunt: 1, Iniblăciul din cer. 2, 
Prinţul Ariciu şi prinţesa Urască. 3, Ce- 
nuşotca. 4, Rozioara din spini. 5, Boneta 
roşie 6 Rozaiba. Tóté reunite într’o bro
şurică do 44 pagini. Preţul 20 iiieri.

Fiecare din aceste poveşti a fost 
tipărită şi separat, ilustrată, ediţie pentru 
copii, şi anume cela trei dintâi în for
mat mititel, fie care având preţui de câte 
8 (opt) fileri, er cele trei din urmă în tor
mát mare, întocmai ca ediţiile analoge 
germane. Preţul acestora o câte 3 2  fileri.

Sub iniţialele E. P. se ascunde o sim
patică domniseră din Braşov, cunoscută 
publicului nostru din gingaşele poesii, din 
cari unele le-a publicat în fóia nostră, şi 
ne grăbim a o felicita, că o vedem debu
tând şi în prosă cu drăgălaşele sale po
vestiri, cu cari a făcut un serviciu mare 
lumei mărunte a copiilor. Pe cât seim noi 
povestea „Rozidra din. spini11 şi „Rózái- 
6a“ sunt titluri pe cari pentru prima „órá 
le vedem în românesce după nemţescile 
»Dornröschen« şi »Schneewittchen«, a 
a căror traducere povestitórea a nimerit- 
o cu invenţioşitatea delicată proprie 
sexului.

La tipografia şi librăria A.Mureşianu 
au sosit mai multe serii de ilustrate nou'* 
artistice de Crăciun şi anul nou, precum 
şi diferite cărţi ilustrate pentru oopii po
trivite, ca dar de Crăciun, cari sunt ur- 
mătorele:

„Multe de töte“ cu mici ilustraţii şi 
text explicativ, 6 foi format 8° mare cu 
învălitdre drăgălaşe, Cor. —-.80 bani. „Ani
male domestice“ cuprinzând o serie de ani
male cu artă esecutate, format 4°, 8 foi 
cu table tari cor. 1.50. „Din grădina 
zo o lo g ic ă cu cele mai însemnate animale 
sălbatice, format 4°, 8 foi table tari 1 cor. 
50 bani.

A. B. G. pentru fete şi băeţî „ Alfabe- 
lulu, „Abecedarul copiilor'1, „M o ş i a tóté 
patru cu text esplicativ, construcţii, pro
verbe şi cuvinte în format, 4° cu câte 8 
foi, cor. 1*40 bani.

„Cele 10 pisicuţeu, „Cele 6 lebede11, ou- 
prind două basme cu ilustraţii forte dră
gălaşe după gustul copiilor şi eu un text 
ce le deşteptă viu interesul mai cu 
sârnă la cei mai mărişori. Formatul -j.0 ou  
8 foi cor. 1*40.

Calendarul „Minervei“ dedicat Maje- 
stăţiî sale Regelui Carol ou ocasiunea ani
versarei de 40 ani de domnie. Preţul cor. 
1.25 plus 20 bani porto.

ULTIME SCIflL
Budapesta, 28 Decemvrie. Repre

zentanţa oraşului Lugoş a primit o 
moţiune, ca în contra (fiarelor ma
ghiare, cari au născocit svonurile 
despre rescóla Românilor, se se des
chidă acţiune penală.

Budapesta, 28 Decemvrie. „Fes
ier Lloyd“ este informat de la co
respondentul seu din Viena, că în 
cercurile curţii se afirmă, că Maj. 
Sa monarehul va pleca în curând în 
Franţa, unde are de gând se petréca 
ş0se săptămâni.

Berlin, 28 Decemvrie. Diarul 
„Magdeburger Zeitung“ prirnesce de- 
tailuri înfiorătore despre scenele săl
batice. ce s’au produs la Moscva. 
Trei cţile şi trei nopţi oraşul n’a fost 
decât un lac de sânge. Numeral mor
ţilor şi răniţilor e mai mare de 20 000

Londra, 28 Decemvrie. „Daily 
Telegraph* anunţă, că trupele cre- 
dincióse Ţarului au secerat succese 
mari la Moscva. Ele au avut să lupte 
cu o resistenţă grozavă. La tóté ba
ricadele au fost primiţi cu plóie de 
glonţe. Moscva n’o mai cunosci. în 
treg oraşul e o ruină. Nóptea ceriul 
o roşit de flăcările uriaşe ale caselor 
aprinse, <Ţlia zăpada strălucesce de 
báltóce de sânge. Ore întregi a durat 
bombardarea. Revoluţionarii dispuneau 
de 6 tonuri cu foc repede.

Petersburg, 28 Decemvrie. întreg 
sfatul major al trupelor revoluţionare 
compus din 49 persöne, împreună cu 
şeful lor, inginerul Scbouliman a iost 
arestat. Numerose planuri, hârtii com- 
promiţetore şi bombe esplosibile a 
fost descoperite în momentul ares- 
tarei. In fie-care cŢ e de temut ca se  
vor produce ciocniri între trupe şi 
revoluţionari, cari au reuşit a-şî pro 
cura arme.

Intre pocăiţi.
(Fine.)

Mai întâiu mă îndrept cătră predica
tor şi-l întreb, că de la cine a primit el 
puterea de a preface sf. cuminecătură şi 
de a împlini funcţiunile, cari numai preo
ţilor e iertat să le facă. El nu mi răspunde 
nimic. Te rog respunde-mî, îi Zic eu, căci 
eu aşa sciu şi aşa sciu toţi creştinii, că 
darul de a administra s. taine uumai preo
ţilor li-e dat. Ei nici acum nu-mi răspund» 
nimic. Dór eu conţinu mai departe: Le
gea nostră creştinâscă învaţă, că puterea 
de a administra s. cuminecătură şi cele
lalte taine, de a lega şi a deslega, e dată 
numai preoţilor şi nici decât şi mirenilor- 
Puterea acesta o a dat Christos Domnul 
nostru lui Potru şi urmaşilor lui, cari ia 
rândul lor puterea şi darul primit îl dau 
prin punerea manilor celorlalţi urmaşi, 
episoopilor şi preoţilor, — acesta aşa se 
face Z* Ac Zh atl de an, pănă la capătul 
lumii. D-tale, spune cine ţî-a dat acestă 
putere? Eu am primit’o de la cei mai 
mari ai noştri, îmi răspunde dânsul. Car! 
vă sunt cei mai mari, ca se aibă acest 
dar? îl întreb eu. Episcopii noştri, îmi răs
punse el. Unde sunt şi cura îi chiaraă pe 
Episcopii d-vóstre, îl întreb eu de nou. 
La acésta nu-mî răspunse nimic, fără se 
încercă să se strădue a-mî dovedi, orî mai 
bine a-mî cetera povestea veche, că sub 
speoia vinului şi a pânei nu se află de 
faţă trupul şi sângele Domnului Nostru 
Isus Christos, ci acesta se face mai mult 
ca o amintire a celora ce le-a făcut 
Christos, la cina cea de taină. Biserica 
ne învaţă altfel, îi răspund eu, ea ne în
vaţă, că sub specia pâniî şi a vinului se 
află de faţă Christos întreg, cu trupul şi 
cu sângele 9ău, dovadă cuvintele pe cari 
le-a Z>s Christos: „Adevăr, adevăr Zi° 
vouă, de nu veţi mânca trupul omului şi 
de nu veţi bea sângele iui, nu veţi avea 
viaţă întru voi“. — Şi erăşî ni-se spune, 
că Ia cina cea de taină, Mântuitorul frân- 
gând pânea şi dând-o învăţăceilor săi a 
Zis: „Acesta este trupul meu ş. a.“ şi 
turnând vin a Zis: „Acesta este sângele 
meu ş. a.“ adăugând la urmă: „Acésta 
să o faceţi întru pomenirea mea“; de aici 
se vede, că sub chipul pânei şi al vinului 
în s. liturgie, e de faţă aievea Isus Christos 
cu trupul şi cu sângele său.
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Dér eu din vorbirea D-vdstre m’arn 
încredinţat, că D vdstre propovăduiţi ură 
contra preoţimei, care e locţiitorea lui 
Christos şi apărătorea bisericii aiol pe pft- 
roânt, sciind, că cele mai multe atacuri 
le îndreptaţi contra preoţimei, bine, că: 
„Bate-voiű păstorul şi se va risipi turma“, 
ca în chipul acesta s6 puteţi pescui în 
turbure

Aici am fost îotrerupt din mai multe 
părţi; se bagă în vorbă şi cantorul şi 
(jlice: „Eu încă m’ara născut creştin şi am 
trăit îotre creştini, unde a fost şi popă în 
sat, dér nu l’ara autfit nici odată îndem
nând pe óraeni la fapte bune, ori doje
nind pe cei răi pentru faptele lor, precum 
i-ar fi fost datorinţa, căci ddrâ scris este, 
că pe cel păcătos se-l cerţi ş. a.; dér 
preoţii numai pildă rea dau la omeni, ei 
se îmbată şi fac mai multe rele. Pe mine 
nici odată măcar nu ra’a dojenit preotul, 
deşi am făout rele destule.

Pété, că D-ta nu ai fost la s. bise
rică de Joc — i-ara tfis eu — căci eu care 
merg regulat, nici odată nu am au(jit 
preotul învăţând de pe amvon poporul să 
fure, să se îmbete, să se bată, fără din 
contră i-a sfătuit să fie omeni cu frica lui 
Dumnezeu, să trăiâscă cu cumpăt, să facă 
fapte bune şi plăcute lui Dumnezeu — 
martori îmi sunt omenii aceştia arătând 
spre Românii, cari ascultau — D-vóstré 
dispreţuiţi biserica creştină, fie aceea gr. 
cat., rom. cat., ev. ref., ori alta şi nu vă 
aduceţi aminte, că acestea au susţinut şi 
au apărat patria comună în timpuri grele 
şi au propoveduit iubirea lui Duranejeu 
şi a deaprdpelui, de ara putut trăi ca Un
guri, Români, séu ca alte nemuri în acéstá 
ţâră scumpă. Ea, biserica prin preoţii săi 
s’a îngrijit în timpuri grele de a întinde 
liniştea sufletóscá credincioşilor săi; şi 
D-vdstră începeţi a propovedui neadevă
ruri în popor, că preoţii belesc şi jupóie 
poporul.

Predicatorul mă întrerupe şi <jice: 
Să-ţi spun o întîraplare. In o comună s’a 
făcut un om pocăit; ceilalţi săteni nu au 
voit să I lase cu oile în turma lor şi ou 
vitele în păşunea comună, ba cei mai 
mult, preotul l’a silit să-i plătăscă şi plata 
preoţăscă, deşi nu ar fi fost dator, de óre-ce 
era pocăit, ba nici lemne din pădure n’au 
voit a-i mai da. Acésta o <jic, ca să arăt 
cura sunt urmăriţi pocăiţii, dór ei sufer 
penlru-că şi apostolii iui Christos aşa au 
suferit.

Cam sciu şi eu înoât-va, îi 4‘c> în* 
tîmplarea cu lemnele, am cetit şi eu des
pre aceea. Dér precum sciu eu, acel pocăit 
n’a avut dreptul de a lua lemne din pă
dure, pentru-că aceea a fost pădurea bi- 
sericei gr. cat., pare-rai-se din comuna D., 
şi după-ce el s’a iăpădat odată de biserică, 
pe viitor nu mai pórtá nici greutăţile ace
lei păduri, fără numai credincioşii gr. cat.; 
deci dâră nici din averea aceea nu avea 
dreptul a-se împărtăşi. Apoi mai propove- 
duiţi, că preoţii înşelă, pe óraeni, că sunt 
óraeni! banului. Eu susţin, că aceea nu 
e aşa!

Preotul încă e un om ca alţi óraeni, 
trăiesce şi el cu pâne ca şi alţi muritori, 
deci trebue ca să şi primóscá şi el partea 
sa, căci are şi el familie, care trebue cres
cută şi îmbrăcată. Poporul de faţă <jice, 
că aşa e. Vrednic este lucrătorul de plata 
sa şi cel ce slujesce altariului de la altar 
trebue sé se hránéscá, 4,ce 8* scriptură. 
Au D ta — mă îndrept eu cătră predica
tor — nu priraesci nimica, că umbli pe 
aici? Mie îmi plătesc din dragoste, pe 
când popii, décá bietul ora nu pdte plăti, 
li esecuăză, diee el.

Cum ar puté esista o societate, c}ic 
eu, décá nu ar avea anumite reguli şi 
legi, cărora fie-care membru al ei să fie 
dator a-se supune? Ore statul, ca atare, 
cum ar puté esista, décá numai acela ar 
plăti darea, care o ar da din dragoste? 
La férte mulţi póte dragostea aceea nici 
când nu s'ar arăta. De aici urmézá, că şi 
preotul cu tot dreptul póte aştepta să i-se 
plătâscă munca sa, căci precum ara amin
tit, „Vrednic este lucrătorul de plata sa“. 
Dér sé punem caşul, că un om óre-care 
merge cu <jiua la lucru la altul şi óre 
după ce i-a lucrat, să nu aibă dreptul de 
a-1 cerca de plată? D-vóstré huliţi înain
tea óraenilor pe preoţi şi pe mai marii 
bisericii, cu gândul, ca sămânând neînţe- 
geri vi-se vor înmulţi ortacii de principii.

D-ta îu vorbirea de mai înainte ai 
fo9t (jis, că nirmnea să nu-şî facă chip cio
plit şi să se închine lui. Acésta a ţintit 
spre creştini, cari cinstesc s. cruce. Dér 
propoveduirea acésta e făcută numai cu 
planul de a duce în rătăcire pe ómenil 
mărginiţi la minte. Creştinii când se în
chină înaintea s. cruci, nu se închină nici
odată lemnului aceluia, ca unui lemn, fără 
se închină aceluia, care s’a răstignit pe 
cruce şi crucea o cinstesc numai de aceea, 
fîind-că prin suferinţele de pe cruce a 
venit mântuirea némului omenesc. Ea ne
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aduce aminte patimile D-lui Nostru Isus 
Christos.

La aceste nu răspunde nici unul ni
mica, fără din nou încep a vorbi de rău 
pe preoţii bisericei. Vremea era înaintată 
binişor, erau 11 óre din nópte! Le mulţă- 
mesc pentru-că m’au ascultat, le spun, o& 
nu am voit prin acestea a-le face supărare, 
fără decâ mi-au cerut să-mi dau părerea 
despre legea lor, mi am dat-o incât-va, 
mai ales ca să înţelâgă şi poporul acesta 
de faţă cum judec eu legea pooăiţilur. 
Şi dându-le nópte bună, am pornit spre 
cvartir, ajungând în drum i ara mai auijit 
oântând ceva cântare.

Sosind la cvartir mő intrébá femeia 
pocăitului, că fost-ara şi eu acolo la „ima
ház“ ? îi spun, că ara foăt şi vorbind cu 
ea despre pocăiţi, o întreb, că ea nu e 
pocăită? Ea îmi ijlice, nu sunt! Tot a <j‘s 
soţul meu, să mă dau între pocăiţi şi eu, 
dér am <jis, că nu-mi voiu lăsa legea pă
rinţilor mei şi pe popa meu.

Dér ce plată plătesc ei pocăiţii la 
popa lor? o întreb eu. In fie-care lună, 
îmi spune ea, plătesce fie-care pocăit la 
popa lor 40—50 crucerl, décá în o casă 
sunt 4—5 persóne pocăite, atunci de fie
care persóná se plătesce deosebit, afară 
de aceea cu prilegiul întrunirilor din „ima- 
ház“ fie-care pune bani în tăier. Dér décá 
cutare-va nu ar plăti pe motiv, că nu-i 
are, ce ar face cu el? o întreb eu. Acésta 
nu se întîmplă, îmi spune ea, pentru-că 
fie-care face ce póte şi se grijesce 9ă aibă 
cu ce plăti la vreme. Ei <jhc şi aceea, că 
nu béu vinars, acésta e şi drept, pic apoi, 
că nu înjurâ. Dér eu cu urechile mele 
am au<jit pe un pocăit suduindu-şi copi
lul cu vorbele: „Să-ţi ia dracul sufletul“ ! 
Acésta o destul de mare vorbă. Aşa mi-a 
răspuns femeia pocăitului, la care am fost 
încvartirat. Acestea am creijut de bine a 
le da în viléer, precum rni-au rămas în 
minte, pentru-ca cei cărora nu li-s’a dat 
prilej de a-i au(jh pe pocăiţi, să aibă în- 
cât-va cunoscinţă despre învăţăturile lor.

Vasiliu Dumitraş, 
înv. gr. cat.

De la „A sociaţiunea
pentru literatura şi cultura poporului 

român“ .
Organisaroa prelegerilor economice.

Comitetul central al „Asociaţiu
nei“ a adresat direcţiunilor despăr- 
ţămintelor „ Asociaţiunei“, urmatdrea 
circulară:

In vederea trebuinţei forte simţite 
de a înmulţi cuno3cinţele economice ale 
poporului nostru agricultor şi astfel a in- 
fluinţa asupra ameliorării situaţiunii lui 
materiale şi a-1 face mai harnic în lupta 
tot mai aprigă ce ne aşteptă pe terenul 
cultural, — comitetul Asociaţiunei în şe
dinţa sa de la 12 Decemvrie crt. a decis 
să încăpă lucrările de organisare a prele
gerilor economice deja în decursul anului 
1906, conform programei urraătdre:

1. Se vor ţine în decursul anului 
1906 prelegeri în 20 despărţărainte alo 
Asociaţiunei, distribuindu-se suma de cor. 
2000— votată spre acest scop în 20 de 
părţi egale de câte cor. 100*—.

2. Prelegerile se vor ţină în serii şi 
nu numai într’o singură comună.

Comunele în cari se vor ţină pre
legerile au să fie designate de comitetele 
cerouale ale despărţăraintelor, cari vor 
trebui să fie cu deosebită considerare la 
împrejurarea, oâ comunele designate în 
scopul prelegerilor să fie îndeosebi dintre 
acelea, unde pănă acum nu s’au ţinut 
nici adunări de despărţământ, nici prele
geri poporale, şi astfel Asociaţiunea nu e 
cunoscută acolo nici după nume.

Se va mai ave îu vedere situaţiu- 
nea scăpătată a comunelor şi neapărata 
trebuinţă de a se face ceva pentru povâ- 
ţuirea locuitorilor lor pe calea progresului 
în cele economice.

8. Ca conferenţiari se vor angaja 
specialiştii noştri pe terenul agriculturii, 
între cari şi învăţătorii, cari s’au cualificat 
în timpul din urmă în: pomărit, vierit, 
stupărit, etc.

4. In scopul angajării acestor per- 
sone, comitetul central va adresa un ap* 1 
cătră direcţiunile şi comitetele cercuale 
ale despărţăraintelor şi — prin mijiocin-a 
pressei — cătră tdte personele cu dre-care 

* pregătire teoretică şi practică pe tertnu

agriculturii, pentru-ca să-i stea întru aju
tor la resolvirea importantei p oblerae a 
prelegerilor eoonomice.

Cei-ce vor dori să conlucre la ajun
gerea scopului numit, au să se însciinţeze 
comitetului oentral al Asociaţiunii — prin 
direcţiunea despărţământului căruia apar
ţin — pănă la 15 Ianuarie n. 1906.

In însciinţare vor avă să arete cua- 
lificaţiunea economică de care dispun, 
eventual publicaţiunile economice ce au 
scris şi prelegerile economice cari le-au 
ţinut pănă acum, ori apoi doveijl despre 
aranjarea de grădini şcolare, pepiniere de 
viţă şi de pomi, stupării eto.

5. Comitetele cerouale vor recomanda 
petiţiunile, cari Ie vor afla demne de re- 
oomandat, fiind îndeosebi cu considerare 
la împrejurările speciale ale despărţărain
telor; pentru-că, bine să se noteze, într’u- 
nele despărţărainte se va simţi mai mult 
lipsa de cuuoscinţe referitdre la cultura 
pământului şi a vitelor, într’altele referitor 
la cultura pomilor, într’altele referitor la 
cultura legumelor şi ăr într’altele referitor 
la cultura stupilor, etc.

6. Prelegerile vor trebui lucrate seu 
cel puţin schiţate prealabil şi transpuse 
comitetului central spre revisuire.

Comitetul îşi reservă dreptul a pu
blica prelegerile mai reuşite în revista 
„Transilvania“ seu în „Biblioteca poporală 
a Asociaţiunei“.

7. Comitetul central va remunera fie
care prelegere economică cu maximul de 
cor. 10.— în contul diurnului şi speselor 
de călătorie.

8. Tdte prelegerile se vor ţină sub 
presidiul unui delegat al comitetului cer 
ouai. Spre acest scop fie-care membru al 
comitetului eercual va ave să presideze 
câte o prelegere-două, pentru-ca nu unii 
din ei să fie prea împovăraţi.

9. Se va face propagandă, ca să par
ticipe la aceste prelegeri şi popor din co
munele învecinate.

10. Cu ocasiunea acestor prelegeri 
să se distribue şi cărţi economice şi să 
se înfiinţeze biblioteci şi agenturi ale A- 
sociaţiumî, ca astfel pe urma prelegerilor 
să rămână şi ceva real şi pe acâstă basă 
să se pdtă clădi mai departe.

11. Comitetul central să pună la dis- 
posiţia despărţimintelor statutele şi regu
lamentele necesare în număr de ajuns, 
cura şi câte un exemplar din tdte nume
rele bibliotecii sale poporale, eventual şi 
alte cărţi, pentru-ca prin acestea să se 
pdtă pune basă bibliotecilor poporale în 
tote comunele, unde se ţin prelegerile eco- 
nnraice.

12. Este de dorit, ca comitetele cer- 
cuale să procure şi ele, pe cât posibil, din 
mijldcele proprii, din donaţiunî, etc. un 
număr dre-care de cărţi potrivite peutru 
popor, ca şi pe acestă cale, rând pe rând, 
să se ajute augmentarea bibliotecilor po
porale în comunele unde se ţin prelegeri 
economice,

13. Mai departe este de dorit, ca di
recţiunile şi comitetele cerouale ale des
părţăraintelor se stării» a crea şi din par
tea lor fondurile necesare, pentru-ca seria 
prelegerilor economice să se pdtă ţină 
într’un număr cât mai mare de comune.

14. Este de dorit, ca prelegerile să 
se ţină liber, nu cetite, şi în mod cât mai 
practic.

Spre acest scop tot ce se pdte arăta 
şi experimenta să se arete şi experimen
teze, aşa s. e.:

a) Referitor la cultura pământului 
se vor arăta diferitele soiuri de maşini şi 
rechizite agricole, şi unde se pdte, se vor 
pune şi în lucrare, ca cei presenţî să se 
pdtă convinge de avantagiile lor.

b) Tot aşa se va proceda la prelege
rile despre pomărit, arătând cum se face 
în realitate sămănatul pomilor, strămuta
rea, altoirea şi formarea coronei lor, eto'

c) La cultura viei se vor arâta d.
e. cum se face rigolarea pămân ulm, al
toirea v ţei, etc.

d) La cultura legumelor se va arăta 
i f> ritele soii'rî de săminţe mai alese şi 

îns-»sî exemplare din legumile cele mai 
f umdse şi mai rentabile, eto.
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e) La stupărit se vor arăta s. e. cor
niţele sistematice, diferitele soiuri de re- 
cbisite şi maşini practice şi aşa mai de
parte se va proceda şi referitor la alţi 
ramî agricoli.

15. Despărţărnintele, cari dispun de 
schipticdne, vor fi rugate să le pună şi 
în serviciul prelegerilor economice.

16. Comitetul central îşi va da con
cursul său pentru procurarea de diaposi- 
tive cu caracter econoraio din suma ce 
eventual nu va puté fi distribuită, con 
fórra acestei programe, în scopul prelege
rilor economice.

Comunicând onoratelor direcţiuni 
acâstă programă de acţiune, le rugăm se 
binevoiâsoă a lua — cu ajutorul comite
telor cercuale — tdte disposiţiunile nece
sare pentru-ca prelegerile să se pdtă în
cepe cât mai îngrabă.

îndeosebi le rugăm:
1. Să ne propună drept conferenţiari 

persóne probate şi conscienţidse.
2. Pe basa programei generale 8ă 

compună programa specială pe sama des
părţământului, stabilind comunele în cari 
să se ţină prelegerile, timpul când să se 
ţină şi anume, cari membrii ai direcţiunii 
să presideze diferitele conferenţe (prele
geri).

3. Atât recomandarea conferenţiari
lor, cât şi programa amintită în punctul 
precedent să ni-se presenteze pănă la 15 
Ianuarie n. 1906.

4. La alegerea despărţăraintelor că
rora li-se va distribui suma de câte cor.. 
100* — în scopul prelegerilor economice, 
se vor avó în vedere:

a) conferenţiarii destoinici ce se vor 
anunţa din diferitele despărţărainte;

b) concursul ce ni-1 vor pune în ve
dere direcţiunile şi comitetele cercuale 
întru executarea programei; anume: prin 
firma voinţă de a organisa bibliotece ş- 
agenturi poporale în comunele unde se 
vor ţină prelegeri, cum şi prin angaja
mentul de a face câte ceva şi din partea 
lor pentru augmentarea bibliotecilor c*e 
vor înfiinţa, etc.

De-odată cu resoluţiunea, ce se va 
da despărţăraintelor, li-se vor trimete şi 
statute şi regulamente, ciira şi publicaţi»- 
nile de cari Asociaţiunea dispune, în sco
pul de a pune basă bibliotecilor poporale.

Din şedinţa comitetului central al 
Asociaţiunii, ţinută în Sibiiu la 12 Decem
vrie 1905.

losif Sterca Şuluţu, Ioan 1. Lupédat
president. secretar IX.
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Bi vo l i ţ e l e .
(F i n e.)

Laptele bivoliţelor e mai gras , 
şi mai nutritor, ca al orî-cărui ani- j 
ir al de casă. Căldura de peste vară 
n’are nici o înrîurinţă asupra lor, 
pe când la vacile cele albe de căl
dură prea mare, laptele se subţie şi 
învineţesce.

Economii aceia, cari ţin în eco
nomia lor câte doué bivoliţe, pe 
lângă aceea că îşi pot lucra tot lu
crul câmpului cu ele, décá se mai 
întîmplă ca sé fie şi fătate ameudouă 
şi tot-odată bune şi de lapte, apoi 
acela atâta lapte póte mü ge de la 
ele, încât îşi póte îndestuli o casă 
de 8 —10 membrii nu numai cu lap
tele de lipsă, dér mai póte alege şi 
unt forte mult, apoi mai póte face s 
şi brâuza, aşa că un econom cu 20 — 30 
de oi póte numai se-l pisin uiescă, 
de óre-ce nu are atâta de dulce in b 
casă peste anul întreg, ca cel cu 
două bivoliţe fătate.

De óre-ce bivoliţele au perul 
fórte rar, ele sunt tare simţitbre la 
frig. De aceea trebue ţinute peste 
iarnă în grajduri bune şi calduióse* 
Pe timpul gerurilor preamări, nu e 
bine a le scote din grajd şi a ]& 
prinde la jug şi a merge cale mai
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[îndepărtată cu ele, de óre-ce în ase- 
jenea caşuri le pot degera ţitele.

Se întîmplă une-orl, că laptele 
le bivoliţă are un miros şi un 
jast nu tocmai plăcut. Acésta pro* 
ine de acolo, că înainte da muls 
iu se prea spală ugerul destul de 
bine. Pentru delăturarea acestei seă- 
lerl, se recomandă spălatul ugerului 
lainte de muls, vara cu apă rece, 
ér iarna cu apă ceva mai călduţă.

La bivoliţele bune de lapte, 
ugerul şi ţîţele sunt mai bine de3- 
îoltate, ér la cele mai rele de 
fapte, sunt mai puţin desvoltate. De 
altcum e pe deplin constatat, că bi
voliţele nu au ugere aşa marî, ca 
vacile cele albe, dér pentru aceea 
)tuşi dau lapte destul, ba unele 
Iau mai mult chiar şi decât cele 
albe.

Bivoliţele sunt mai pricepétóre, 
vitele cele albe. De aceea ele 

apoi şi ascultă mai bins şi la jug 
fi nu le trebue atâta bătae, după 
cum îndatinézâ a întrebuinţa unii 
Bcouomî faţă de ele, fiind-că au un 
iers mai greoiü şi mai domol. După 
economul pe care*l cunosc, merg de 
mite ori şi fără biciu. Cu bătăile 
prea dese se învaţă numai cu nărav, 
apoi spárióse şi îndërëtnice.

Cu deosebire la muls, trebue se 
tractăm blând cu bivoliţele, căci la 
lin contră nu ne lasă laptele, ba 
ine-ori când sunt tare mănidse, nu-1 
faşă nici chiar la [viţei. Décá voim 
ca bivoliţele se ne dea lapte şi fără 
le viţel, atunci trebue se le înveţăm, 
îcă de când fată pentru prima-dată, 
jsa mai întâiü ŝë le mulgem noi, 
apoi se slobocjim viţelul la supt. In 
iodul acesta se pot deda apoi, ca 

|bS ne lase laptele şi fără viţel.
De pe unele locuri se aud plân

geri din partea economilor noştri, 
á partea cea mai mare a bivoliţe
lor fată mai cu séma boi. După mai 
[multe cercetări şi ispitiri s’a putut 
constata, că de regulă acele bivoliţe 
fată boi, cari se gonesc cu taurenî 
tineri între 2—4 ani, pe când ace
lea, cari se gonesc cu tauri mai bë- 
trânî, de regulă fată viţele.

împrejurarea acésta, că la cele 
iai multe sate se află mai cu sémá 
mil tineri, cari după cum am ve- 
Jut, dau apoi nascere tot cam la 
viţei de partea barbâtéscâ, vine de 
acolo, că unii din taurii mai betrânî 
ie regulă se învaţă cu nărav de îm
pung, din care causa apoi trebue 
beliţi séu vînduţl şi înlocuiţi cu de 

|cei tineri.
Ca sé nu se mai p0tă întîmplă 

acésta, pe unele locuri primăriile co
llinaié au venit la acea idee nime
rită, ca së concéda îngrijitorilor de 
tauri, ca se-i înveţe şi prindă şi la 
[jug. In modul acesta nu numai că 
|de?in mai blâncjl, dér nici chiar nă- 
ivul do a împunge nu-1 mai capătă, 
istfel apoi, se pot întrebuinţa mai 
îulţî am la gonit.

loan Georgescu.

S S U L T E Ş I DE TÖTE.

O c r i t i c ă  J a p o n e s ă  d c a p r e  fe m e i le  
e n g l e s e .

Critica unei artiste japonese ce se 
afU de^ât-va timp la Londra, o intere- 
»antă, pentru-că cele ce observă ea despre 
jîemeia englesă, se potrivesc# şi ia cele
lalte europene.

Écfi ce <jice M-rae Mackino: Londo
nezele (bine înţeles nu tóté) au o fisiono- 
lie atât de friimósá şi sunt atât de gra- 

|ţi03e, încât trebue sé regreţi urîta lor ţi- 
iută. Cutreer adese-ori străzile acestui 
Jabilon modern şi observ cât sunt de 

[stângace. Braţele sunt lipite de corp, că
itele ies proeminente índérét. Când englesa 
prea să-şî aranjez# rochia, o smucesc© c’o 
|fflână atât de tare, încât îşi schimbă echi-
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librul cu totul. Aici t<5iă lumea nu numai 
cea care are de lucru, şi e ocupată peste 
măsură, ci şi cealaltă, toţî sunt forte zo
riţi şi preocupaţi. Când cumpără câte ceva 
prin magazii, femeile le duc eie singure 
acasă, alergând cu capul înclinat înainte 
ca şi cum ar arde de dorinţa să mai vadă 
şi acasă ce lucruri frumâse au cumpărat. 
Din causa pachetelor ele îşî pierd ele
ganţa ţinutei lor.

Femeile din patria mea nu se gră
besc nici odată, ele sunt liniştite. Femeia 
englesâ e prea sclavă a modei. Ea imi- 
teză pe femeia franceză, fără să bage de 
sâmă, că ce pârtă o parisiană nu pdte să 
pârte o londonesă.

Cu deosebire găsesc, că sunt de tot 
urîte mânecele cele scurte, cum le portă 
acumjferaeile euglese. Ele, femeile englese 
au aerul să ţlică: Ve<jî, acum mi-am sufle
cat mânecile, sunt gata să încep a fră
mânta.

Ce e însă admirabil la femeia engleză, 
e pasul ei sigur şi firm. In Japonia ar 
sta rău unei femei japonese se umble pe 
stradă aşa înţepat: femeile nostre umblă 
ou ochii privind jos cu modestie. Ele se 
mulţumesc să fie femei şi se nu-şl iau aer 
de bărbat.

*
C e le  m a l  m a r i  v a p o r e  d i n  l u n e .

Problema comunieaţiunei pe apă a 
omenirei este cea mai veche şi grea de 
resolvat în privinţa iuţelei. Căci resistenţa 
ce opuue un vas la slobozire în apă este 
forte mare şi acestă resistenţă cresce cu 
atât mai mult, cu cât voim a spori iuţe
lile vaselor.

Problema care s’a impu3 diferitelor 
companii de vapore transatlantice (paque- 
boturî) este de a scurta timpul voiagiului 
între Europa şi Amvrica şi a-1 face cât 
se pdte mai plăcut.

Cea dintâiîi s’a obţinut prin perfec
ţionarea maşinelor şi a doua prin frumu
seţea şi confortul acestor vapore.

Astfel compania „White Star lineu 
a lansat în Ianuarie 1899 în Portul Bel* 
fast, vaporul „Oceauic“, care întrece în 
dimensiune şi putere cele mai marî vapdre 
construite pănă acum.

Cel mai celebru vapor prin dimen
siunile lui, s’a construit în 1853 în Engli- 
tera de cătră Brunei; vaporul era de 210 
metri lung, 25 lat, cu o capacitate de în
cărcare 22.500 tone şi se putea îrabârca 
pe el 4000 persdne. Avea 2 împingătdre; 
(propulsore) o elice în spate mânată de 
1600 cai aburi; şese catarge îmbrăcate cu 
pânze, îl slujea ca să întrebuinţeze şi pu
terea vânturilor, când acesta era favorabilă.

Ca mijloce de salvare avea de o 
parte şi de alta câte un vapor de 30 me
tri lungime cu maşini de o putere de 40 
cai aburi.

Acest paquebot a costat 16 milidne 
franci şi era destinat a transporta în O- 
ceauia emigraţi Europeni. Din nenorocire 
acest vapor uriaş supra-numit „insula plu- 
titdre“, nu pute întră în nicî un port, er 
după ce a servit la aşternerea cablului 
electric sub-rnarin în 1865 pe fundul ocea
nului, pe o lungime de 2400 klm. între 
Europa şi America, fu stricat în 1891.

Oceanicul întrece în dimensiuni pe 
Great Eastern, căci are 215 m. lungime 
28.500 tone capacitate de încărcare, şi o 
putere mult mai mare, de 45X00 cai aburi 
împărţiţi ia 3 maşini de câte 15.C0') cai 
aoţionând fîe-oare câte o elice- în loc de 
2600 cai, cât avea în total Great Estern.

Iuţela de deplasare ajunge la 23 no
duri 42 klm. pe drft.

Puterea necesară în cai aburi nu 
oresce, proporţional ou sporirea iuţelei, 
căci la un mers cu 10 noduri pe oră 18 
klm. maşinile nu cleltueso decât puterea 
de 1700 cai aburi şi trebue 8500 cai spre 
a face 7 noduri mai mult pe ără şi 18.000 
spre a face 22 noduri pe oră cu acelaşi 
vapor şi în aoeleaşî condiţiunî.

„Călindarul Plugarului“.
In editura Tipografiei A. Mure- 

şianu, Braşov, a apărut Călindarul 
P lugarului pe anul comun 1906.

„Oălindarul Plugarului“ este de rin- 
dul acesta mai bogat atât ca estensiune, 
cât şi ca conţinut. Primirea bună ce a 
avut’o şi pănă acum acest calendar în 
tóté păturile poporului nostru, este o do
vadă, că împlinesc© un scop frumos şi fo
lositor prin nisuinţa de a da, în afară de 
partea strict calendaristică, muite şi fru- 
móse cunoseinţe din sfera economiei cas
nice şi de câmp, din sfera culturii anima
lelor, şi plantelor diferite, şi poveţe instruc
tive. An de an „Călindarul Plugarului“ 
a urmat acest sistem, îngrijind, firesoe, şi 
de partea literară şi distractivă.

Anul acesta „Călindarul Plugarului“ 
cuprinde, cum am Jis, in afară de partea 
calendaristică (cele 12 luni ale anului), di
ferite îndrumări şi însemnări privitóre la 
taxele poştale pentru telegrame şi epis
tole, taxele pentru pachete şi pentru port- 
tarif după greutate; regulele ce sunt de 
observat; despre timbru, compotinţe şi 
taxe pe documente etc. eto. Publică apoi 
calindarul lista târgurilor din Ardeal, Bă
nat, Ţera ungurézcá şi Bucovina, după da
tele oficiale din nou îndreptate şi publi
cate de rainisteriul ung. de comemiu. Nu
mele localităţilor sunt aranjate atât după 
alfabet, cât şi după lunile din an.

Partea economică bine îngrijită, are 
urrnătorele ariicole: Cultura grâului; Im
portanţa şi folosul pomăritului ; Apărarea 
animale’or şi pomilor; îngrijirea şi gunoi- 
rea fânaţelor; Oţetul; Bóléié porcului; Pă- 
şunatu! vitelor; Crescerea şi cultura cai
lor; Oueie şi întrebuinţarea lor; Vin de 
vişine.

In partea literară: „Plugarii“ şi „01- 
t" i“, poesii de mult apreciatul nostru poet 
tîn'îr Octavian Goga; o prea frumosă „Po
veste a suferinţei“, de Röder, trad. de 
A. Paul; o drăgălaşe, poesie „Ghiocelul“ 
de Ecaterina Pitiş; „Omeni isteţi“, o haz
lie povestire, din colecţia de poveşti popo
rale a regretatului I. P. Reteganul.

Urmâză 4 ilustraţiunî, representând 
pe Togo, Rosdestwenski, Linevicî şi Oku, 
comandanţi pe uscat şi pe mare în rés- 
boiul ruso-japones, cu o scuiiă însemnare 
asupra activităţii lor în acel résboiű.

Se publică apoi Poveţe instructive, 
Glume şi Diverse.

Oei-ce doresc a avé acest calendar 
în casa şi pe masa lor, se grábésca a şi-l 
procura dela tipografia şi librăria A. Mu- 
reşianu, Braşov. Un esempiar costă nu
mai 40 bani (filerî) plus porto postai de 
10 bani. La comande sé se indice esact 
localitatea şi posta ultimă.

Abonaţilor cfiarului nostru, cari 
voes3 sé aibă acest Călindar, li se 
va t r i m i t e  cu p r e ţ u l  de 40 bani 
f ranco.________________________

Nu este mijloc de tăm ăduire
mai cu efect contra durerei de dinţi şi 
cap, ca crucea duplă electro magnetică 
R. B. Nr. 86.967 a d-lui Albert Mtiller 
(Budapesta, V. Vadâsz-utcza42/A.E.) Acest 
fapt îl dovedesc© şi urmátórea serisóre 
de mulţumită: Prea stimate d-le Mtiller! 
Binevoiesee a-mî trimite şi mie o cruce 
de acelea, de care comandasem înainte 
ou o lună pe séma soţiei mele, căreia atât 
de mult îi folosi, încât durerile de dinţi 
şi de cap, de cari mai înainte era chinuită, 
au încetat. Zilnic vin la mine curioşi şi 
ine întrebă despre efectul minunat al cru- 
cei d tale. Te rog deci şi-mi trimite încă 
o cruce, de óre-ee şi eu sufer de aceleaşi 
durdrl ca nevasta mea, având nădejde, 
că şi mie îmi va ajuta. Gu deosebită stimă 
Alexandru Holzschuh. (Bukin, corn. Borş).

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.A v i s .

Subscrisul faoe cunoscut, că pen
tru fiul seu Andrei Deju juuior nu ia 
nici o răspundere şi nu p l ă t e s c e  
nimica pentru el, deóre-ce a părăsit 
casa de un an de (Jile.

toar. Deju,
1—2.2007. ea tată.

C ăutăm  spre cumpărare
î l ă r l l l i n  H in C l Î  fam a lua în considerare cantitatea şi ca- 
j J a l l t l I  i ţ  l l l U y i l j  îitatea pădurilor; cumpărăm mai departe

m i n e ,  a n t i c h i t ă ţ i  de a u r  şi a r g i n t ,
şi alte obiecte de val ore i s t o r i că .  — Iuformaţii se pot lua dela 

A g e n t u r a  d e  î n t r e p r i n d e r i  c o m e r c i a l e

„U N I 0 “
=  î n  15 I S A  N O V ,  S t r a d a  P o r ţ i i  A r . 1 6 . -----=„ T T  ^ T I  O “ ,

A g e n t u r ă  d e  î n t r e p r i n d e r i  c o m e r c i a l e

(1997,1—2.) Braşov, Strada Porţii Nr. 16.

m i
a

lin causa bogatului asortiment . .S m  J  ţ lQ Î î lQ  bărbaţi,
şi C on fecţiu n I d e  D am e V1I1U l l d l l l C  adulţi, copii,

cu preţuri f6rte scăzute.

0
©00

I l i d e p o s i t  se află 2 0 0  J a c h e te , care mai nainte 
c e s t a u  2 6  11. a cu m a  n u m a i  6  11. = ---- --- --------

Me rog de o cercetare numerosă.
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Calicul e scriptura adevărului. Deviza lu i: „Rls cil or!-ce p re ţ“ 
Publică numai articoll originali de cuprins interesant, cari zeci de

ani îşi păstrează valőrea.
Abonament extraordinar redus la 4 corone pe an.

Pentru: Studdnţi de orî-oare categorie, învăţători şi învăţătdre, me
seriaşi, militari dela tenente în jos.

Numerii singuratici, indusive cei de probă, costă 50 filerî. 
Abonamentele se adrese,vă la  Sibiiu (Nagyszeben) cătră
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L I B R Ă R I A  W . K R A F F T  Î N  S I B 1 I U .
Ciliindare pe anul 1906.

„Amicul Poporului“ de I. Popovicî. Preţul 60 fii., cu tri
miterea francată 70 fii.

nPosnaşul*, umoristic. Preţul 50 fii., cu trimiterea fran
cată 60 fii.

„Sàténului“. Preţul numai 25 fii., cu trimiterea franco 30 fii.
„Cu litere cirileu. Preţul 40 fii., cu trimiterea francată 45 fii.

Calendare din România:
„Minervei*. Preţul 1.25, cu trimitera francată 1.45.
„Lumea ilustrată*. Preţul 1.30, cu trimiterea francată 1.50.
„Almanachul folositor *. Preţul 1.30, cu trimiterea franco 1.50.
„Pentru toţi ţin rom.“ Preţul 1.25, cu trimiterea franco 1.45.
„Americanu séu „Bloc*. Preţul 80 fii., cu trimiterea fran

cată 1.— .

Cărţi potrivite pentru dar de Crăciun.
Biblia Testamentului vechiü şi nou, 50 icône în colori cu 

text la fie-care icână. 4° mic. Frumos legate cor. 4.
Aceste icône, forte 'frumos executate, sunt făcute nu 
numai pentru copil, ci şi pentru omeni mari, sunt o 
adevărată mângăere şi bucurie.

Cărţi de icône cu totul nouă şi confecţionate cu deosebită 
eleganţă în ohromotipie: ,

„Multe de t6teu, cu nuraărdr-e icône şi eu text explicativ 
pentru copiii mai mici ; 6 foi, format 8° mare, cu în- 
vëlitôre drăgălaşă, cor. —.80.

„Animale d o m e s tic e cuprin<jănd o serie de animale do
mestice, format 4°, 8 foi, în scdrţe tari, cor. 1.50.

„Din grădina zoologicăli, cu cele mai însemnate animale 
sălbatice, format 4°, 8 foi, în scorţe tari cor. 1.50.

tote patru cu text expl.„ABC pentru fete şi băieţiu. 
„Alfabetul11,
„Abecedarul copiilor“,
„ Moşia*,

(construct, proverbe şi cu
vinte) în format 4°, cu câte 
8 foi à cor. 1.40.

„Cele 10 pisicuţeu,i cuprind două basme ilustrate cu chi-
„Cde 6 lebede“, / puri fôrte drăgălaşe şi cu un text

potrivit priceperii copiilor mai mari, format 4°, cu 8 
foi à cor. 1.4j .

Cinci zeci de Istorióre morale pentru băieţi şi băiete de 
amicul pruncilot F. H , ou 6 chipuri colorate 8° mic, 
127 pag., în legătură frumóQá cor. 1.—.

F I or e seu , G., Limba florilor de amor şi amiciţie, cadou 
pentru toaletă, dedicat junilor şi junelor. 64 pagini 
legat cor. —.60.

F lo r e s  cu, I. 0., limba florilor, Simbolică naturală a 
celor mai favorite flori. Urmată de câte-va poesii alese. 
Leg. de lux cor. 1.—.

Album de broderii şi ţesături româneşti. Compus şi editat 
de Mi n e r v a  Cos ma, cor. 16. — .

Că r ţ i  m a i  noué:
Cântece de copii şi jocuri, de Dr. A. Bogdan-Hoya. —.32. 
Călătoriile lui Guliver, de Swift. 1.50.
Dicţionar român-german de S. P. Bareiauu, legat 7.60, 

broş. 6.—.
Dicţionar german-român de S. P. Bareianu, leg. 

broş. 8.—. >
Popovicî T., Dicţionar de musică, cu mai multe 

broş. 2.50, leg. în pânză cor. 3.—.
Bunea Dr. A., Amintirea lui Cipariu. —.50. 
lorga, istoria Românilor în chipuri şi icône. 2.50.
Kalmder, Din viaţa romană. 4.—.
Stefulescu Alex., Gorjul istoric şi pitoresc cu harta Gor- 

jului. 6.—.
— Mănăstirea Tismana. 4.—.

Agricultura raţională de Dr. G. Maior. Manual complet 
pentru usul şcolelor speciaie şi de consultat pen
tru agricultorii practici:

Partea V. I p p o lo g ia  séu Z o o te o h n ic a  specială 
a cailor, cor. 5.—.

Partea VI. C r e s c e r e a ,  îngrăşarea şi utilisarea p o r
c i lo r ,  cor. 3.—.

Colescu L., Harta figurativă a produselor agricole, ani
malelor domestice şi pădurilor din România. Cor. 3.— . 

Moga V. S., Cultura albinelor. 3.—.
— îmbunătăţirea cailor şi vitelor în România. 1.50. 

Anghel, In grădină, poem. 3.—.
Carmen Silva, Pe Dunăre, novele. 1.—.

— In luncă, novele. 1.—.
Cioban Maria, Poesii. 1.—.
Ciura A., Visuri trecute, novele. 1.—.
Coşbuc G., Fire de tort Versuri. Ediţ. III. 2.50.

— Dintr’ale neamului nostru. 1.—.
Csato Dr. Ludovic de, Câte-va pagini, broş. 1.—
Gorun I., Robinson în ţara româuéscâ. 2.50.

— Taina a şasea. 1.50.
I^sif St. O., Din (jile mari. Poem istoric. 2.—.
Turgueneff 1., Un cuib de nobili. — 60.
Zola E., Bestia umaua. 2 50.
Ipan A. L., Peţitorii, comedie popor. în 1 act.
Boilă Dr. R., Dreptul de alegător la alegerea deputaţilor

dieta!!. — .5C.
Ciato A., Note şi réflexion! la sit. polit, a Românilor. 1.—. 
Maniu Dr. C., Consideraţiunl asupra import, activit. polit, 

naţ. 2.—.
Cosraa Minerva, Modele de cusături românesc!. Caetul I. 

cor. — 50; II. cor. 1.— .
Gorki Maxim, In temniţă, note de închisôre. —.50. 
Lăpădatu I. I.. Banca Austro Ungarà. 1.—.

— Studii de contabilitate. —.50.
— Efectele publice. 1.—.

Popp Const., Băncile române din Transilv. şi Ung. —.50. 
Viciu Al., Limba rom. poporană şi dialectul siciliau. —.60. 
Vojen Al. P„ Carmen Silva, studii ontice. 1.50.

(1991),2-3.

P rim u l stabilim ent
de văpsitorie artistică cu abur şi 

spălătorie chemieă. 
FABRICA, Str. năsipului N r. 1/a.
B ir o u l p r in c ip a l s t r .  H ir s c h e r  N r . 3.

(Vis-â-vis de sala de concert.)

Se recomandă pentru vâpsit Garde
robe de dame, bărbaţi, întregi ori des

făcute, asemenea şi pentru curăţit.
Cu f6tă stima :

61—100.(1830) W m  K orner.

ROiI fl P i t e s c  celui ceva 
3UU II- mai câp6ta vre-odată
d u r e r e  d e  d in ţi, ori îî va
mirosi gura, după ce va f o l os i

apa de

leg. 2.—.

a lui BartiUa, 0 sticlă 70 bani.
(Pentru pa hetare şi expe. franco 96 fii.

Eduard BartiUa-Winkler
V IE N A j î9/l.j S o m m e r g a s s e  1.

Să se câră pretutindenea ap ria t apT 
de d i n ţ i  a lui BartiMa. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La locu
rile, unde na se pdte căpăta, triat?t 7 
st ic le  cu 5  COT. 20 fii. franco 

Se capătă în BRAŞOV la farmaciiile: 
V. Rotit strada Orfanilor nr. 1, NeustSdter piar 
ţa Franc. Zosif. Jefeelius, Stenner Str. Forţi 2L j 
Obert Blumena la Victor Klein farm. Corona. 
Eduart Kugler Braşovul vechiu.

OOCOOO0OOCOOO3CCOOO0 o o C o ro n e
-.20.

şi mai mtiit
'câştig pe di

« le la
Societatea de tricota] mecanic

cu lucrători de casă.
Se caută persene de ambele sexe pentru 

lu e r u  d e îm p le tit  pe maşina nostră. -- 
Lucru  .simplu ş\ iute, peste to t anu în  casă 
Nu este de lipsă cunoscinţă specială. — De 

O părtarea n’are nimic de a face, căci noi vin* 
q  dem lucrul. — A d r e s a :O Hausarbeiter-Strickmaschinen-Ge8ell8chaft
8 THOMAS H. WHITTICK & Co.

§ P r a g , Petersplatz 7—605.
TRIEST. Via-Campanile 13-605. 
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Univ. Med. Dr. ARTHUR KENY£RES de Bazed, medic.

Spirt vindecător (Heil-Franzbrantwein)
din fa b r ic a  de C ognac-« Rum - şi L iqueur

=  a D-lui K e n y e r e s ,  B r a ş o v  (Schciu).
In tre  multele afestate din partea autorită

ţilor medicale, a căror originale se pot vedé 
or! şi când în birou fabricei dia partea unui 
dintre cei mai m ari învăţaţi din patria nostră 
a D-hf Dr Anton Genersich de Szepes Szombat, 
consilier c. r. şi prof. public ord la U niversi
tatea dîn Budapesta, are următorul cu p rin s :

B u d a p a s t a ;  în Iunie 190b.
Spirtul vindecător al D-vostră l’am folosit 

cu cel mai bun succes la caşuri de paralisie 
diftericâ şi Reumatism, mam convins că se po- 
te folosi cu bun s cces la to te caşurile, unde 
p nă acuma s’au folosit franzbrautw ein a lui 
Brâzai.

Se capătă în tote prăvăliile, farmacii. Deposite precum şi în fabrică cu 
preţurile de concurenţă cunoscute, în sticle mici şi mari. In interesul propriu, 
P. i. cnnsumenţl să se ferescă de imitaţie a acestui „Heil-Franzbrantweinu. 

Eticheta şi sticla sun t legal apărate, fie-care sticlă este provecţută cu instrucţie medicală.
8 -101974
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I n s t i t u t  i n d i g e n !

Banca de asig u rare  
£ £  „TRANSILVANIA“ «

SIBIIU, Strada Cisnădiei nr. 5.
F o n d a t ă  l a  1 8 6 8 . E d l f l e i i l c  p r o p r i i .

Prim esce in coiidiţiyiil favorabile :
a s ig u ră ri contra focu lu i ş i esplosiunilor, 
a sig u ră ri de v ia ţă  ş i de rente viagere, 
a sig u ră ri contra fu rtu lu i p r in  spargere , 
a sig u ră ri de accidente ş i  de sticlă.

V a lo r i a s ig u r a te  105 m ilid n e c o r o n e . ■■
D espăgubiri prestate 7 m ilione corone.

Fonduri de reservâ  şi garan ţie  2 m ilidne corone. . —  •

miormaţiunî dela Direcţiune îa  Sibiiu şi prin agenturile p rin 
cipale din Arad, Bistriţa, Braşov, Cluj, cum şi prin snbagenţii d in  tó té  
comunele mai mari.

W

Representanţa Generală a primei Reuniune
pentru înzestrarea fetelor, Societate pe acţil.
institut de asigurarea copiilor şi pe v/aţă.
Fundată 1863 ■ *SU f>.4l*JESTA .

Subscrisa Direcţiune íire onórea a face cuno
scut că Representanţa Generală a Institutului 
nostru pentru Comitatele Braşovulu i, Făgăraş, 
Sibiiu, Három szék (Trei scaune), Udvarhely, Cine, 
Târnava mare şi mică dela I Decemvre a. c. 

a lu a t a s u p r a - ş î  a c t i v i t a t e a  cercuală cu 
sediul în B ra ş o v  firma

KAMNER & JEKELIUS,
magazin mare de ferărie şi export în Braşov.

Tote informaţiunile şi esplicările necesare în 
privinţa asigurărilor pentru copii şi viaţă se p o t 
l u a  dela numita firmă.

D IR E C Ţ IU N E A
a Primei r e n !  pentru Înzestrarea ielelor

societate pe acţii.
institut de asigurarea copiilor şi viaţa.

XXX8XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
Tipografia A. Mureş!anu. Braşov


